

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerepesi-ut 25.  
Fiókkadóhivatal: Museum-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSEI JÓZSEF**  
Felolós szerkesztő: **BRÁUN SÁNDOR**  
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Égész évre 14 kor., 1/4 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.  
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.  
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

## A BUDAPESTI NAPLÓ

Budapesten és vidéken egyaránt  
egyes számonként **2 krajcár**

Az előfizetési díj az eddiginek fele:

7 frt helyett 7 korona féltre  
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre  
1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy óra

## A kimuzsikált erőszak.

Budapest, február 2.

(K.) Hát a Farkas Pali hegedűje csakugyan jobban szól a szívekhez, mint negyvenzer póttartalékos otthonhagyott családjának elfojtott zokogása? Hát a Nemzeti Kaszinó vendéglősenek konyháján csakugyan meggyőzőbb érveket sütnék, mint az ország közvéleményének tüzhelyén? Mert ime a néppárt, melynek hiába szóltak a szívéhez és hiába szóltak az eszéhez: vasárnap este, a miniszterelnök nagy estélyén bejelentette leszerelését és miáltal Farkas Pali huzta, a Nemzeti Kaszinó vendéglőse pedig minden jóval tartotta a vendégeket, a néppárt beszámolt visszavonhatatlanul legeslegutolsó határozatáról, hogy az obstrukciónak nem szállít többé egyetlenegy szónokot sem s a kis ugronista csoport most már igazán elszigetelve marad. A miniszterelnök estélyén tehát kimuzsikálták az erőszakot. Eltüntették és megszüntették azt a főtételt, melytől Tisza az erősebb rendszabályok alkalmazását függővé tette. Az obstrukció nem kap már segítő csapatokat s nincs rá szükség, hogy a kormány erős kézzel pótolja a türe-

lem unalmas politikáját. A náppárt muzsikászó mellett leszerelt s Rakovszky a gyanus „sohse halunk meg” helyett kimondta az illedelmes „sohsem obstruálunk” igéjét. De-buisse! pridem. Punktum.

A malom alatt pedig még elbizzák magukat a helyi politikusok. Ők mindig méltatlankodva csóválják a fejüket, ha olvassák, hogy követük, a vérbeli ellenzéki, akár csak a folyosón is diskurált a miniszterelnökkel. Nem lehet az *comme il faut*-ember, ha olyankor is szóba áll a miniszterelnökkel, mikor nem muszáj. Ha meg aztán el is megy a miniszterelnök estélyére, eszik az asztalánál, iszik az italából, hallgatja a muzsikáját és fogsára akasztja a télikabátját: nohát akkor odaakasztotta az elveit is. Ez se magyar ember többé, eladta magát egy pohár pezsgőért. Lám, a Lengyel Zoltán nagyságos ur nem ment el az estélyre és a Bartha Miklós nagyságos ur sem. Aki elmegy, el is veszett. Így szoktak a malom alatt itélni s cenzult majd elbizzák magukat, ha hozzájuk is eljut a hír, hogy a néppártnak csak el kellett mennie a kivilágított budavári palotába s mindjárt kivetkőzött a kuruckodásból, mindjárt a régi labanc lett belőle. Hija, persze! Nem is volna természetes, hogy a halálos ellenfelek együtt mulassanak s aztán reggelre kelve, a Rakovszky nagyságos ur megint csak a régi hangján kakakodjék s Tisza beszédét valami cifra gyanúsítással szakítsa félbe. Oh, a malom alatt nem fognak azon csodálkozni, hogy a néppárt muzsikászó és hideg buffet mellett leszerelt.

De tisztelet a malom alatt, iparendelőly nélküli működő politikusoknak: — magyar embernek nem szokása, hogy elkerülje az olyan nyilvános alkalmakat, amikor tüntethet vele, hogy a társadalmi érintkezés melegén

nem hagyja felolvadni politikai magatartásának ridegségét, fagyosságát. Ha ellenzéki emberek pezsgő mellett együtt mulatnak a hatalom birtokosaival, másnap rendesen még sokkal temperamentumosabbak, mint rendesen. Ez jól esik az ellenzéki uriembernek és azonkívül igen szép bizonyítvány tántoríthatatlan elhüségé mellett. S a néppárt, ha nem is áll csupa magyar emberből, már csak a látszat kedvéért se kapcsolná a maga leszerelését éppen muzsikászóhoz és hideg buffet-hez. Aki a néppárt szívéhez és eszéhez megtalálta az utat: nem Farkas Pali volt s nem a Nemzeti Kaszinó vendéglőse. Bécsből hegedűlhetek a fülebe. S a néppártnak jó füle van. Mindig jó információi voltak neki, hogy ezt vagy azt a magyar akciót Bécsben milyen hajlandósággal nézik. Mindig jól tudta, mit szeretne Bécs. S a néppárt sok sűrű metamorfózis leghivebben tükrözött mindig a lappangó bécsi törekvéseket. Az ő taktikájuk mindig Bécs szerint igazodott. És sohasem volt a néppárt az egész obstrukció rendjén harciasabb, mint amikor Koerber ur aknákat rakott, színes csóvákat forgatott, jól kiesztelt maliciákkal kísérletezett. Ha tehát a néppárt most, közvetlenül a delegáció összeülése s a bejelentett erőszak előtt, egyszerre kijelenti, hogy több szónokot nem szállít az obstrukciónak s elérkezettnek látja az időt a parlamenti rend helyreállítására: akkor Bécsben is hasonló gondolkodás váltotta fel az aknamunkát s akkor Koerber ur is eljöhett volna bátran a miniszterelnök estélyére. Nemesca! a néppárt szerelt le, hanem az az egész láthatatlan tábor, mely eddig a rendre szomjas magyar közvéleménynek szakadatlanul gáncsot vetett.

S az új politikai fordulatot ez teszi komolyan jelentőssé. Ha a néppárt ma azt

## TÁRCA

### A chevalier.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Írta: Paul Ginisty.

Frimaire tizenkilencedikén egy csapat elítélt jött ki a lyoni városház „Tartarus”-ából. Tartarusnak a pince ama részét nevezték el, amelyben a forradalmi törvényszéktől guillotínra ítélt foglyokat tartották. A városháza többi pincehelyiségeit ellenben „Elysium”-nak nevezték, mert azok a foglyok, akiket odahurcoltak, még remélhették, hogy kiszabadulnak. Akkoriban nagyon kedvelték a mitológiai neveket s a legrettenetesebb dolgokra alkalmazták.

Chevalier de Mouzun azok között volt, akiket halálra szántak. Alacsony, sovány, ötvenesben járó emberke volt és annak idején ugyancsak ámulat, amikor elfogták, mert teljesen ártatlannak tartotta magát, mert világlejében sem foglalkozott egyébbel, mint az ő két szenvedélyével: a fuvalójával és tric-trac-játékkal. Csakhogy különös idők jártak akkor.

A végzetleges masina ott állott a Belletour-térben, amely valóságos romhalmaz volt, miután főkelességét, a nagy lovasszobrot, darabokra zúzták, a házak homlokzatait pedig leszágtatták. Jordrix polgármester, a *directeur général des démolitions* a legzsebb buzgósággal látott neki, hogy Lyon városát lerombolja.

Félórával múlt el dél. Az elítélteket felállították a guillotine előtt, még pedig Dorfeuille elnök tanácsára, akinék az ötletei gyakran voltak ellentétben azzal az érzékenységgel, amelylyel eldicskedni szeretett. Ennek következtében az elítéltek tele voltak vérfoltokkal, még mielőtt a mindentől megszabadító ablakoskát-hoz közelíttek volna. Heten mentek a halálba che-

valier de Mouzun előtt s ha nagy kábultságában egyáltalában gondolkozni tudott volna még, hát észrevehette volna, hogy róla egészen megfeledkeztek s hogy a hóhérok már kezdték is szétszedni a masinát. A tömeg ezt a műveletet bámulta, vele egyetlen ember sem törődött. Jó maga azonban annyira izgatlat és reméltet élt már át, hogy meghalni szeretett volna leginkább. Eppen azért már azon volt, hogy így kiáltson fel: — Hát velem mi lesz?

Hanem ebben a pillanatban azt érezte, hogy valami sapkát nyomnak a fejébe és késsel gyorsan elvagdadják a kotelekeit. Ugyanakkor egy hang ezt sugta a fülebe: — Rögtön kövessen!

A chevalier, aki ebben a pillanatban alig volt abban a helyzetben, hogy bármit is megfontoljon, ellenkezés nélkül hurcoltatta el magát. — Gyorsabban! — mondotta most az a hang, amely az imént megszólította.

Szűk sikátorokon tévelyegtek, míg végre egy koresmába jutottak, amely abban a pillanatban teljesen üres volt.

— Így, — mondotta a chevalier embere jószágosan nevetve — most pihenjen egy kicsit.

A chevalier megmentője kalapossegéd volt s Perriernek hívták. Jó fiú és „baza” volt, s úgy, mint a többiek, ő is az arisztokraták ellen agyarkodott. Ma azonban hirtelen sajnálkozás nyílt a szívébe a halálnak e jelöltjeiről, akinék a hóhér gondatlansága miatt vártalan alkalom kínálkozott arra, hogy a halálos ítéletől megszabaduljon. Valami nagylelkűség fogta el Perriert, hogy ennek az egynek megkegyelmezen. És a chevalier az ő soványságával és egész keserves külsejével valami komikus hatással volt még a halálnak abban az órájában is.

Nagy pohár bort adott a chevaliernak, aki mintha csak valami álomból ébredt volna fel, — aztán így szólt hozzá:

— Egyelőre nincs veszély... hanem hogy őszinte legyen, magam sem tudom, miért követ-

tem el önrét ezt a vakmerőséget. Nem ismerem önt s önnék nyilván olyan nézetei vannak, amelyekkel nem értek egyet. De hát édes istenem, elvégre meguntam már a vérontást, s mivel lehetséges volt éppen, hogy megmentsem önt...

A chevalier tágra nyílt szemmel bántott Perriert.

— Akkor hát — mondotta aztán néhány pere múlva, mert ugyancsak időre volt szüksége, hogy magához térjen — akkor hát azt jelenti mindez, hogy tovább kell élni?

— Természetesen. Csak módot kell találni arra, hogy elmenekülhessen...

— Tovább élni? — ismételte a chevalier — Nos hát, kedves barátom, köszönöm szépen!

— Micsoda? — kérdezte Perrier erősen összerendezve.

— Nem, nekem már elég volt az életből. Hálás vagyok a jó szándékáért, de inkább leguillotinóztatom magamat.

A chevalier ezek után röviden elmondta életörtét. Azon a napon, amelyen Fouché és Collet d'Herbois Lyonba érkezett, elfogták. Ő, aki sohasem foglalkozott politikával, csakis azért, mert egészen szeliden azon való esodákozását fejezte ki, hogy miért rombolnak le épületeket, amelyek senkinek sem ártottak, és miért törnek kövek ellen, amelyek semmiféle pártálláshoz nem csatlakozhatnak. Csodamódra megszabadult a *Fête expiatoire* napjának vérfürdőjétől és az ágyútüzből, amelylyel a guillotine munkáját akarták sietetni, könnyű sebbel a vállán menekült meg. De újra elfogták, bebörtönözték s csaknem éhenhalt.

Arra következtet a városháza pincebörtöne az örökös halálfelellemmel s amikor az ő végre felszólította, hogy kövesse őt az utolsó utra, akkor a felszabadulás érzése töltötte el a lelkét.

Most pedig megmentik, ami annyit jelent, hogy az üdözötés és az elfogatás veszedelme lesz megint a sarkában, (mert hová is menjen pénz és biztos cél nélkül) s újra kezdődik a halálfelelem, a nyomorúság, a börtön. A pokol,

mondja, hogy nem szállít több szónokot az obstrukciónak: a néppárt holnap mást mondhat. Nem volna ez olyan meglepő. S a néppártnak mostani, nem legelső, leszerelése talán nem volna elégséges ok, hogy a miniszterelnök ilyen kései időben még egyszer türelmes kivárára szánja el magát. Az idő szorít s az ugronista csoport már többször is elszigeteltnek látszott. De a néppárt leszerelése a bécsi kontremia megszűnését is jelenti. Talán az sem egészen a véletlen dolga, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös éppen most kontradistingvált olyan hangsúlyosan jó katolikus és ultramontan közölt. Sok jel mutat arra, hogy Bécsben előkerült a jobbik ész s akármilyen szeszélyből nem repszttetik a monárkia két államának ugys erősen megviselt kapcsolatát. A néppárt leszerelése azt mutatja, hogy Bécs is leszerelt. S akkor igazán fölöslegessé válik minden erőszak. Muzsikálhatnak neki...

## BELFÖLD

**Miniszterek Bécsben** Gróf Tisza István miniszterelnök és Nyírő Sándor honvédelmi miniszter ma este a delegáció tartamára Bécsbe utaztak. Lukács László pénzügyminiszter a legközelebbi napokban, ugyanezen a delegációra, szintén Bécsbe utazik.

**A helyzet.** Ellenzéki körökben élénken kommentálták ma a szárnyaló híreket, hogy az obstrukció tényleg végnapjait éli. Inmár bizonyos, hogy a parlamentben megszűnik a meddő esztendőzés s a delegáció munkájának befejezése után a Ház megszavazza a napirenden levő ujoncmegeajánlasi javaslatot. Ez befejezett tény és magyarázata az, hogy a küzdő Szederkényi-csoport magára maradt s akár akarja, akár nem: a javaslatból törvény lesz hamarosan. A néppárt ugyanis, mely eddig hűségesen támogatta az obstrukciót, gróf Tisza István miniszterelnök legutóbbi parlamenti nyilatkozata után érkezelést tartott s azon elhatározta, hogy a harcot abbahagyják s nem segítik többé Ugronkát. Ezzel eldőlt az útközlet sorsa; a többség, illetve a miniszterelnök álláspontja győzött, mert a politikai pártok belátták, hogy a további obstrukció mérhetetlen károkat okozna az országnak. A néppárt részéről, ha a Ház újabb megkezdési tanácskozásait, senki nem beszél a javaslatához, s azok, kiknek zárszóhoz van joguk, ezzel sem fognak élni. Marad tehát még a Szederkényi-párt részéről két szónok s néhány zárbeszéd, ami legfőképpen is négy napot vesz igénybe. Valószínű, hogy ezután a kormány egyelőre eltekint a házszabályok

reviziójától, mivel az ország kormányzásának további útja elé nem lehet akadályokat gördíteni.

Létezőleg ugyanazt jelenti a Keleti Úrlesztés is, amely azonban a néppárt leszerelésének okáról egyebet is tud. A néppárt korifeusaiól — így jelenti a n-vezetelt hírtörés — magasabb körökben zokon vették, hogy maguktartásával megkötönytik a harcok ellenzők küzdelmét és ezáltal lehetetlenné teszik az ujoncjavaslat megszavazását. Az exozé, melyet Fretovich hadügyminiszter a delegáció hadügyi albizottságának első ülésében elő fog terjeszteni, tartalmával és irányával teljesen kielégítő lesz, úgy hogy a néppárt meg fogja rajadni az alkalmat, hogy ezáltal végleg visszavonuljon az obstrukciós táborból.

**A kölesdi mandátum.** Szekszárváról táviratozzák: A központi szabadelvűpárt ma a kölesdi választókerületben egyhangulag Simonsits Elemért, Tolnávármegye főjegyzőjét jelölte, aki a jelöltséget el is fogadta és ma már Szekszárváról a kerületbe utazott. A függetlenségi párt még nem állított jelöltet. A központi választmány a váaszias napját a folyó hó 4 én tartandó közgyűlésen tűzi ki.

**Az aradi Tökölly-alapítvány.** Ujvidékről táviratozzák: A kormány intervenciója folytán Brankovics patriárka utasította a karlócazi szerb nemzeti alap pénztárát amaz összegek kifizetésére, amelyeket a magyarországi püspökök az aradi Tökölly-alapítványból a legmagasabb elhatározás alapján kapnak. Ez összegek kifizetésére eddig a kongresszusi választmány magát illetékesnek nem tartotta.

## KÜLFÖLD

**Az orosz-japán konfliktus.** Pozitív hír még mindig nincsen az orosz válaszcjegyzék tartalmáról. Csak annyit bizonyos, hogy Japánnak ama kívánságára, hogy Oroszország ismerje el Khinának Mandzsuri feletti szuverenitását nem is fog reflektálni, mert ehhez, orosz lefogás szerint, egy harmadik hatalomnak nincsen semmi köze. Az igazi nehézséget tehát e szerint az a japán kívánság okozza, hogy Mazamphot és Mokphot, Dél-Korea e jelentékeny kikötőit erősítse meg. Ebbé Oroszország főképp azért nem akar beleegyezni, mert Mazampho közelében van Fuzan mely kiindulópontja lesz annak a vasútnak, mely Szjoulba Korea fővárosába fog vezetni. A tokiói hivatalcs körök mindemellett optimisztikusan fogják fel a helyzetet. Azt hiszik, hogy Oroszország nagyon jelentékeny engedményeket fog tenni, de hogy ezek milyen jellegűek lesznek, arról nincsen megbízható hír. De igenis van arról, hogy Japán mandzsuri követeléseiről sem akar lemondani

és így még mindig nem látják a békés kibontakozásnak útját. Annál inkább nem, mert eladivostolki jelentések szerint, ott az egész keletázsiai tartalék mozgósítását várják és egy pétervári távirat szerint Oroszország egész keletázsiai hajóraját Port-Arturba vonták össze. A japán hivatalos optimizmus is igen gyanusnak tünteti fel az a körülmény, hogy, koreai jelentések szerint, ott a japánok mindezt elkövetnek, hogy zavargásokat idézzenek elő. Szóval, az orosz-japán konfliktusra ez idő szerint állíthatan a kód borul, melyet csak az orosz jegyzék átadása fog eloszlatni. Londoni hírek szerint ez kedden kerül a cár elé és talán még ennek a hétnek végén eljut Tokióba is. De csak talán, Mert Oroszországnak még mindig időre van szüksége a kelő elkészülésre és minden nap, meilyivel a válasz átadását késleltetni tudja, megbecsülhetetlen értékű nyereség számára.

London, február 2.

Egy itt időző japán hivatalnok, ki a tárgyalások részleteit tudja, tegnap a Reuter-ügynökség egyik képviselője előtt a következőket jelentette ki: Az egész kérdés azok körül a biztosítások körül forog, melyeket Oroszországnak Khinának Mandzsuri fölött való szuverenitására vonatkozólag tett. Japán ebben a tekintetben irrott és kötelező nyilatkozatokat követel. Más pontokban Japán engedhet bizonyos változtatásokat, ha azonban ilyen biztosítást nem adnak, akkor Japán Oroszországnak részéről leendő minden más engedmény mellett is megszünteti a tárgyalásokat és intézkedik érdekei biztosítását illetőleg. Ilyen biztosítás nélkül a békét fenntartani nem lehet. Azok, akik azt állítják, hogy Japánnak azt tanácsolták, hogy a dolgokat a végéig ne feszítse, nem tudják pontosan, hogy mi történt. Bár Anglia sürgősen kívánja a békét és mindent megtejt a háború elkerülésére, az angol kormány, épp úgy, mint Oroszország, ismeri Japán követeléseinek legkisebb mértékét. Oroszország feleletének halogatása tisztán mutatja az orosz háború- és békepart végső küzdelmét. Én azonban azt hiszem, hogy a békepart fog győzedelmeskedni.

Bécs, február 2.

Gróf Colorado Mansfeld sorhajóhadnagyot kinevezék tengerészeti atasává a tokiói császári és királyi követséghez.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-ikén uj előzetes nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előzetesben ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejékorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

amelynek útjai a guillotinehoz vezetnek!... Nem, neki már elég volt ezekből a gyötrelmekből! — Azért hát — fejezte be a chevalier s felállott — azért hát fogadok köszönetemet, barátom, s most hadd menjek vissza oda, ahonnan jöttem.

— Na, na, csak semmi ostobaság! — felelte Perrier szemrehányóan, mert részint fel volt háborodva azon, hogy a fardozása kárbaveszessen, részint nagyon érdekelt volt ez iránt az ember iránt, aki neki köszönhette eddigi szabadulását.

— Hát mehetek-e én valahova, hogy rögtön el ne fojjanak?

Perrier nagy zavarban volt s a fületővét vakargatta.

— Hát jó! — mondotta egy kissé meglepődve a chevalier elszántságától és pökhendiségtől — egy vagy két napra nálam is meghúzódhatik... ennyi idő elég arra, hogy valamit kiveszeljen és a barátaihoz forduljon.

— Ez komoly dolog. Csak kellemetlenségeid lesznek belőle, annyit mondhatok.

— Annál rosszabb! Jöjjen, aminek jönnie kell. Csak nem tehetem ki az utcára... Erre nem is gondoltam.

Perrier jó reggelt rendelt, hogy egy kis kedvet öntsön a guillotineól megmenekült vérébe. Ez különben is el kellett útni valahogy az időt estig, amikor aztán észrevétlenül a lakásába surranhassanak. A chevalier becsületét vált a reggelinek. De hát eleget bójtolt! Szeretettel méltó, szellemes, mulattató volt; a bor megoldotta a nyelvét s a derék Perrier, aki nagyon büszke volt jócskekedetére, bámulta is egy kicsit.

Öt óra tájban óvatosan az utcára surrantak, amelyben Perrier lakott. A kalspos elővigyázattal körülnézett s felhasználva egy pillanatot, amikor senki nem volt a lépcsőházban, felsietett vendégével padlászobáoskájába. Nagylelkű volt: felajánlotta neki a saját ágját s meglepődött valamennyi vacokkal. Hanem a chevalier elégedetlen arccal vizsgálta a helyiséget.

— Mindenesetre jobb, mint a börtön — jegyezte meg Perrier.

— De korántsem olyan jó, mint a ver-saillesi kastély — felelte a chevalier.

Másnap munkába kellett mennie Perriernek. Mikor hazajött, mindent felforgatva talált. A chevalier egy kis szabadsághoz jutva, rögtön különözött a házba. Minden butort máshova állított, a forradalmi képeket pedig, amelyek felháborították, egyenesen eltávolította a falakról. Amennyire csak módjában volt, kényelmesen berendezkedett. Perrier pedig egy kicsit elkedvetlenedett.

De nem ez volt egyetlen gondja; a véletlenség ugyancsak megréztálta. Még azon a napon beköltözött a házba, az első emeletre valaki, aki senki más nem volt, mint maga Dorfeuille, Dorfeuille, a forradalmi törvényszék elnöke! Könnyen el lehetett találni, hogy attól kezdve a ház csak egy hemzseg majd a „hazafi”-aktól. Mi lenne abból, ha kívül, hogy olyasvalakit rejteget, akit a guillotine alul szabadított meg.

— Atkozott szomszédság! — mondotta a chevalier. — De ugy-e csak nem hagy cserben? Akkor inkább legjobb, ha rögtön kiszolgáltatom magamat.

— Köszönöm szépen! — fakadt ki Perrier. — Mi lenne akkor velem? Ez bizony a fejembe kerülne. Most már nem mehet el innen, annélkül, hogy rá ne jöjjenek, hogy hol rejtőzött, és akkor...

— Ezer ördög!

— Rejtőztek el legalább és ne menjen az ablakhoz! Mivel senki sem látta, hogy bejött ide...

— Szegény barátom — mondotta a chevalier — ugy-e rögtön megmondtam neked?

Egy hét mult el. Odalenn csakugyan forradalmi löhdadiszállás rendezkedett be. Haragos arcok jártak-keltek, Collot d'Herbois minden percben ott volt, a köztársadók összeállították a lajstromait és guillotineól és fogházakról gondoskodtak. — Barátom, — mondotta egy napon a chevalier

Perrierhez — unatkozom s azon töprengök, érdeemes-e ilyen körülmények között még élni... Sokkal nyugodtabb lennék most, ha a sorsomra hagyta volna. Csak legalább tudolam volna s néha-néha tric-tracot játszhatnám.

— Fuvola?... Hogy felhívja magára a figyelmet?!...

— A konvent ezt a hangszert még nem kifogásolta, mint az arisztokratizmus ismertető jelét. De hát hagyjuk. Majd megtanítalak tric-tracozni. Nagyon böles játék ez.

Mindenben simolni kellett a chevalier szézelőiehez, mert annak olyan argumentuma volt, amelyet nem lehetett megcáfolni.

— El ne felejtésd, hogy semmire sem kértelék. A magad jószántából mentettél meg, amikor már leszámoltam az életemmel. Azért tehát felelős vagy a biztonságomért s azért is, hogy lehetőleg kellemes legyen az életem. Ha nem gondoskodol erről, akkor inkább véget vetek az egész állapotnak...

Ezek a szavak a legnagyobb rémületbe ejtették Perriert. Képzoletohen már ott látta magát levágott fejtel, mint a többiek, akik szintén elég dörög voltak s nem vigyáztak magukra. Rettenetes helyzetben volt. Vagy szó nélkül kielégíti a chevaliernek mindinkább növekedő igényeit, vagy pedig belenyugszik abba, hogy áldozatul esik a rémidőknek, mihelyt kibocsátja a kezéből a vendégét, — vendégét, aki borsalmas volt az ő köztömbösségével a halállal szemben. Engedelmeskedett hát neki vakon, reszkette teljesítette minden szeszélyes vágyát és örökös remegésben élt s valahányszor ez a csudálatos öreg ur azzal fenyegetődzött, hogy feladja magát, hideg futott végig a gerincén.

— Megmondtam neked — ismételte mindig rendületlenül szelid csufolkodással mondókáját a chevalier.

De Perrier kezdett már kifogni minden pénzfórrásából is. Kosztosa ellenben visszakapta régi étvágyát és mindenféle ingyencsre is ked-

# HIREK

Budapest, február 2.

— **Új titkos tanácsos.** Herceg Kinsky Károlyt, rendkívüli követet titkos tanácsossá nevezte ki a király.

— **A volt szász trónörököséről.** *Montignoso* grófnő egy magánleveleiben azt írja, hogy május elején leányával *Lindauba* fog költözni és hogy gyermekei felől jó híreket kapott. A grófnő nagy halálával ír a királyról, amiért elrendelte, hogy rendszeresen értesítsék gyermekei hogylétéről.

— **Munkások a kereskedelmi miniszternél.** A *Kolozsvári* ipartestületi betegszélesztő-pénztár tagjainak egy munkaadóból és két munkásból álló küldöttsége járt ma a kereskedelmi minisztériumban *Abonyi* Emil miniszteri tanácsosnál, akinek panaszt emeltek a pénztár felettségre, a rendőrség és a tanács ellen, amelyek a munkások és munkaadók egybehangzó határozata dacára megakadályozzák, hogy a pénztár feloszoljon és a kerületi betegszélesztő pénztárhoz csatlakozzék. A tanácsos sürgős vizsgálatot és orvoslást ígért.

— **Báró Eötvös József emléke.** Ma délután öt órakor az Országos Tanultok Segélyegylese az Akadémia kistermében emlékünnepet rendezett báró Eötvös József halálának évfordulója alkalmából. Az ünnepen megjelent *Berzeviczy* Albert kultuszminiszter, *Zsilinszky* Mihály államtitkár és az Eötvös-oszlad részéről báró Eötvös Lóránt, az Akadémia elnöke is. Dr. *Göcz* József elnök magas nyelvi emlékbeszédet mondott, majd *Kozma* László, a debreczeni árvaház igazgatója fejtette erős történelmi érzéssel báró Eötvös József eszméinek hatását. A lelkes eljenzéssel fogadott beszéd után még *Forberger* Béla jorhalmgató szavalt a *Havas Istvánnak* Az *éle szobor* című alkalmi költeményét, ezzel véget ért a kegyeleles ünnep.

— **Balfour beteg.** Londonból táviratozzák, hogy *Balfour* miniszterelnök influenzában megbetegedett. *Balfour* e miatt nem vehetett részt ama hivatalos dinern, amelyet tegnap ő adott a parlament megnyitása alkalmából. A ma kiadott orvosi jelentés szerint a beteg meglehetősen nyugodt éjszakát töltött.

— **Elnökválasztás az Egyetemi Körben.** Az egyetemi függetlenségi párt vezetősége ma lölhivást bocsátott ki, amelyben arra kéri a párt tagjait, hogy foglaljanak állást az ellenpárt magartatása ellen. Az ellenpárt ugyan s hir szerint taktikai okokból mindenképp megnehezíti a körbe való beiratkozást. Ez ellen a függetlenségi párt panaszt emel a rektorral és kéri a párt tagjait, hogy e csöböl holnap reggel kilenckor minél nagyobb számban jelenjenek meg a *Saskörben*, ahonnan a rektorhoz mennek.

— **Vármegyei tisztviselők értekezlete.** *Kolozsvárról* táviratozzák: A vármegyei tisztviselők országos egyesületének szervező bizottsága *Segesvárról* tartott ülésén ezeket a határozatokat hozta: Az aljegyzői állások újjászervezése és a löszolgabírói átalányok rendezésére *Sulla* György árvaí és *Szász* József alsófehérmegyei alispánok elnökele alatt albizottságot küld ki; a fizetésrendezés előmunkálataiban való

vet kapott. Maga is értett egy keveset a szakácsművészethez, ami még az unalmát, is elűzte és a legtrikább ennivalókat követelte. Azután könyveket kívánt, továbbá egy vattázott házi köntöst, egy különös fajta tubákot, amelyet nagyon bajos volt megszerezni. Egyszer az jutott az eszébe, hogy a tapéta nem szép s neki másik kell. Hogyan is ellenkezhetett volna *Perrier*, amikor az öreg a legesekélyebb ellenkezésre rögtön azzal állott elő, hogy levágatja a fejét?!

Egy napon a chevalier olyasvalamit sugott a fülebe, hogy *Perrier* összecsapta rá a kezét. A magányosság volt nagyon a terhére s egy kis derűt kívánt meg, ami csak két mosolygó női szemből sugározhatott ki a kis padlásszobáskába. Ezzel aztán betetőzte a zsarnokuralmat. De hát tudta, mit csinál.

A chevalier royalista dalokat énekeltetett a szerencsésen kalapossal, rákényszerítette, hogy tagadja meg meggyőződéseit, és valami visszásgyönyört talált abban, ha a sodrából kihozhatta. Újabb és újabb zsarolásokat eszelt ki, tisztán csak azon az alapon, hogy ő már kijárta a halálfelelem iskoláját és teljesen közömbössé lett a halállal szemben, amelylyel csufolkodott is.

*Perrier* kétségbe volt esve. Hetek, hónapok multak el. Pénze nem volt, a chevalier minden szeszélyét kielégítette, rabszolgá volt, teljesen megsemmisült.

Végül egy napon nagy nyugtalanság támadt a házban. A forradalmi törvényszék nagysietve kitakarodott. *Thermidor* kilencedikének híre *Lyonba* is eljutott. *Dorfeuille* menekülni próbált, de elfogták.

Amikor *Perrier* egészen bizonyos volt már abban, hogy a helyzet lényegesen megváltozott, akkor kinyitotta padlásszobáskájának az ajtaját egy rugással, amelyben minden visszafojtott düho volt, leteremtette a lépésen a chevaliert és tele haraggal ezt kiáltotta utána:

— *Guillotinetnem kap... Hanem felakaszt-hatja most már magát, ha úgy tetszik!...*

részvétel végett emlékiratban fordul a miniszterelnökhöz; új szakosztályt alakít a gyakorlati közgazgatás színvonalának emelésére, megvédi a segédszemélyzet érdekeit és mozgalmat indít az utmesterek érdekében is. A gyűlésen *Somogyi* István alispán elnököl. Az előadói tisztelet *Horváth* József egyesületi titkár viselte. A vitában résztvettek: *Demeter* udvarhelyi, *Imre* nagyenyedi, *Urdea* fogarasi, *Semsey* brassói löszolgabírák, *Schieb* szrebeni aljegyző. A titkár indítványára *Tisza* Istvánt és *Sándor* Jánost táviratilag üdvözölték. A gyűlés után banket volt.

— **Az atyafiság.** A rádium sem okozott talán olyan nagy feltűnést, mint az a tény, hogy ennek a csudálatos anyagnak a feltalálója nem fogadta el a neki felajánlott becsületrendet. Halhatlan eset. Akad még valaki, akinek nem kell orló, hanem megelőznie azzal az egyszerű érdemmel, ami neki ezt a megtiszteltetést meghozta. Már jó régen tudta meg a francia közönség ennek a visszautasításnak a hírét, de napirendre még nem tértek föllette, ellenben kutatják, nyomozzák a rejtett okokat, amelyek ezt a visszautasítást szülték. Egyik lap a másikat mulja felül ezeknek az okoknak a felhajtásában. Ime az egyik verzió: *Curie* nem fogadta el a becsületrend keresztjét, mert neheztel hűséges munkatársának, feleségének a mellözése miatt. Pedig a tudós asszony a külföld előtt is kiállotta már a tüpróbát, így például a svéd akadémia egyszerre tisztelte meg az urával együtt. Tehát elvárta volna a francia kormánytól, hogy a becsületrend keresztjét a feleségének is felajánlja. A második verzió: *Curie* nem van egy bátyja, aki a montpellieriegyetemen az ásványtan tanára és az még nem kapta meg a becsületrend szalagját. Es ezt a bátyját annyira becsüli *Curie*, hogy annak idején nem akarta megszerezni mindaddig a doktorátust, amíg a bátyja nem jut hozzá ehhez a címhez. Ugyanebből az okból vonakodnék most is *Curie* attól, hogy a becsületrendet elfogadja. A harmadik verzió: Sem az asszony, sem *Curie* bátyja nem oka annak, hogy a rádium feltalálója nem fogadta el a becsületrend keresztjét, hanem tisztán egyedül csak őz édesapja, aki érdemes orvos s a gomblyuk-bántalmait még nincsenek orvosolva. Ha az öregur megkapja a kitüntetést, akkor világhírű fia is el kegyeskedik fogadni az ő becsületrendjét. — Több verzió nincs, csak legföljebb az érdekelhet még bennünket, hogy *Curie* mindazonáltal megítógatotta a napokban *Loubet* a laboratóriumában, megmutatott magának néhány kísérletet és szerencsét kívánt *Curie* nek az ő tudományos eredményeihez.

— **Ünnepi előadások.** Németországnak majdnem minden színházán megünnepelték a mult héten a császár születésnapját. Volt prólógus, apotheozis és a többi. Egy kis hamburgi színház szintén megérezte a kor műv szövegét s a nagy dátumon ünnepi előadást hirdetett.

Dicsőfélegesen uralkodó császárnk

I. Vilmos

születésnapjának alkalmából

!A zapfenstreich!

Olvasóink ösmerik *Beyerlein* katonai drámájának a tartalmát, s így nem kell nagyon bizonyítgatnunk, hogy éppenséggel nem alkalmas német hazafias ünnepek díszelőadására. Annyi azonban bizonyos, hogy a hamburgi igazgató korszakalkotó példát statuált eme tételével, amely bizonyára sok követőre fog találni. Ime a loyaltás köntösébe bujtatott csipkelődéseknek egy kis repertóárja:

**Pétervár:** A cár születésnapjára igen alkalmas ünnepi dráma: *A sötétség hatalma*. — Mig a keletázsiai népek javára megtartandó jótékonyorsági ünnepen *A békeünnepe* című darab volna stilszerű.

**Páris:** A Dreyfus-ügy tizedik felelevenítésének napjára kitűnő alkalmi darab: *A revizor ur*.

**London:** Edvár király születésnapjára: *A nők barátja*.

**Brüsszel:** Lipót király nevenapját legméltóbban *A király mulat* című darabban ünnepelhetik hü alattvalói.

**Drezda:** A királyi felség születésnapjára ajánlhatjuk a: *Szegény Jonathán-t* mint kitűnő alkalmi darabot.

**Belgrád:** A király születés-, név- és más örömpajpára: *Schlemil Peter s a Folt, amely tisztit* alkalmas.

— **Halálozás** Nagybecskerekéről táviratozzák: *Dr. Demkó* Pál ügyvéd, Nagybecskerek városának volt képviselője, aki a várost két évtizeden át az utolsó választásig képviselte, ma éjjel meghalt.

Tegnap temették itt el nagy részvét mellett *Fischer* Mór magánzó, aki több mint ötven évig Tardoskeden tekintélyes kereskedő volt. *Halász* Lajos édesapját gyszolja benne.

— **Vissza!** *Csanádvármegye* tegnapi közgyűlésén nagy megütközést keltett a bejelentések során, hogy a király kabinetirodájára német nyelvű leiratot intézett a törvényhatóságokhoz. Bizonyos ügyek elintézéséről van e leiratban értesítés; hogy milyen ügyekről, az természetesen teljesen mellékes, tekintettel arra a súlyos közjogi sérelemre, amelyet a kabinetirodának e német nyelvű leírata magában foglal. *Dr. Návay* Lajos alispán a közgyűlésen hazafias érzülettel áthatott beszédben tiltakozott a kabinetiroda ezen eljárása ellen s a törvénykönyvvel kezében bizonyította, hogy a kabinetiroda megsértette a magyar közjogot. *Nem is terjeszti elő, ugymond, mit tartalmaz ez az irat, mert, mint Csanádvármegye alispánja, mint az ország egyik legmagyarabb megyéjének első tisztviselője, nem veszi tudomásul róla.* A törvényhatósági bizottság tagjainak tetszésnyilvánításai sürin szakították felébe bazafias beszédet, melynek végzetével valami erővel tört ki a tapsvihar. *Návay* alispán indítványára egyhangu határozattal kimondták, hogy a kabinetiroda leiratát nem veszi tudomásul s a magyar nyelven ejtett sérelem orvoslásáért feliratot intéznek a képviselőházhoz.

— **Főzösvizg.** A Magyar Házartási Iskola Egyesület ma meghívta a vendégeknek vizsgaébedét adott, amelylyel az egyesület főiskolájának növendékei beszámoltak a szakácsművészetben való jártaságukról. Oly izeltes lakomát szolgáltak íót a vendéglátás buzgóágában kipirult lányok, hogy a vendégek nem győztek eléggé dicsérni a kis gazdasszonyok ügyességét és a vezetés gondosságát. Az ebed bájós szerzői: *Veszelyné* Bohus Manci, *Szibenliszt* Ida, *Kropfacher* Nelly, *Asbóh* Elma, *Schulek* Erika, *Scheller* Frida, *Hüti* Elza, *Meiszter* Erna és *Rózi*, *Schmalz* Ilona, *Krinitsky* Mariska, *Borbély* Jusztina, *Stuber* Janka és *Stefi*, *Griöitzer* Mina és *Mari* dr. *Fodor* Árminné, *Klory* Károlyné, *Kiss* Valburga, *Murányi* Margit, *Losechitz* Szidi, *Schäffer* Mariska és *Lili*, *Sinkovics* Margit, *Urbán* Tilda, *Muraközi* Ilona, *Hermann* Ilona, *Klenk* Tilda, *Dunkel* Janka, *Zacsnár* Iza, *Kronetz* Margit, *Lehmer* Hedvig, *Toscana* Etelka, *Flütnér* Klára. A háziasszonyi tisztelet báró *Daniel* Ernőné, az egyesület e.n.öke, töltötte be. A nőképzőintézet részéről *Emich* Gusztávné és *Rudnay* Józsefné jelentek meg, míg a székesfővárost *Eszlary* Sándor előjáró, *Dárcy* István, *Piperiovics* Bátor tanácsosok és gróf *Festetics* Géza tanácsjegyző képviselték. Az ebed a legjobb hangulatban folyt le és asztalbotas után is sokáig együttmaradtak a vendégek. Az egyesület egyébként február 5-én háztartási kiállítást rendez saját helyiségében (Rottenbiller-utca 15.). A kiállítás reggel kilenc órától délután háromig lesz nyitva. A kiállított tárgyak háromtól hétig tartó árverésre kerülnek. Beléptidj 50 fillér.

— **Házasság.** *Sturm* Erzsike kisasszonyt, *Sturm* Albert, a *Budapesti Tudósító* főszerkesztőjének leányát eljegyezte *Barber* Rezső, a *Barber* Lázló és *Tarsa* nagykereskedőház főnöke.

*Szobotka* Dezső csanádmegei nagybérlő eljegyezte *Eröss* Olgát, dr. *Eröss* Zsigmond budapesti ügyvéd leányát.

— **A ohllet örökség.** *Párisból* táviratozzák: Több lap jelenti, hogy *Buot* államügyész lebhivatalos vizsgálatot indított az assumpcionisták kolostorában több hónap előtt elhunyt *Maria de la Luz* nevű ohllet nő ügyében. A vizsgálat egyelőre nem nyuított kellő támaszpontokat arra, hogy az ügyet át lehessen utalni a vizsgálóbíróhoz. Az hírik, hogy az igazságügy-miniszter az ügyre tartozó iratokat ma a minisztertanács elé terjeszti. Az antiklerikális *Nation* ragaszkodik amaz állításához, hogy az elhunyt 50 millió frankra becsült vagyonát *Gosselin Roland* váltóügynőkre hagyta és hogy igen gyanus körülmények között halt el.

— **Farsang.** Az egyetemi *Szent Imre-Kör* február hó 15-ikén a *Katholikus Kör* helyiségében (Móvár utca 11. szám) nagyvessenyvel egybekötött tancsét ad. A koncertben *Geyer* Stef fedegüművész és *Takáts* Mihály, az Operabáz tagja, vesznek részt. — *A Magyar Turista-Egyesület* pénteki asztaltársasága február 1-én estélyt rendez a *Saskörben*.

— **Pénzhamisító házaspár.** Január 27-én — mint megirtuk — a rendőrség letartóztatta *Kovács* Sándort és feleségét, születelt *Weber* Karolin sárábai lakosokat, akiket tetlen értek, mikor a Kerepesi-uton egyes üzletekben hamis ötkoronásokat hoztak forgalomba. Megmotozták őket s 205 darab hamis ötkoronást találtak náluk. *Kovácsék* azt állították, hogy a hamispénzt félannyi összegért vették *Szabó* Sándor sárábai kocsmárosától. Ezen az apon a rendőrség a vidéken is loyaltá a nyomozást. Kiderült, hogy *Szabóék* nem vallottak igazat, mert sárábai lakásukon a házkutatás alkalmával előkerültek a pénzhamisításához szükséges gépek és anyagok. Találtak egy levelet is, amelyben egy ismert pénzhamisító részletes utmutatást ad nekik a pénzgártást illetőleg. *Szabó* Gábor sárábai kocsmárosnál is tartottak házkutatást s nála szintén találtak hamispénz gyártásához szükséges gépeket és anyagokat.

— **Gyermeküdülő a Balatonnál.** A budapesti szüneti gyermektelep vázlatmánya egyik utóbbi ülésén elhatározta, hogy Erzsébet királyné emlékére a Balaton mentén új üdülőtelepet épít. A költségek fedezésére társadalmi uton mozgalmat indítanak, hogy azonban az épületet még az idén telő alá hozhassák, az egyesület elhatározta, hogy az eddigi alapokból 50.000 koronát előlegez az építés megkezdésére. A jótékony vállalkozás kivételével a végrehajtott bizottságot bízták meg. Azon adatok alapján, melyeket Ruffy Pál miniszteri tanácsos, kormánybiztos rendelkezésre bocsátott nemskára meg fogják állapítani azt a helyet, ahol a telep épületét emelik. Ez a hely előreláthatólag Fonyódtól lesz.

— **Megterés.** Ilyen címmel január 29-iki számunkban hírt adtunk Steinaecker Artur úrnakban tartott fölvételéről. Steinaecker kínai utazásáról szólva, megemlítette, hogy Tiencsin tájékán találkozott Babó Emillel, az egykori hamisjátékoskal, aki most a fölvétel szerint bortermelőként foglalkozik Kínában. Erre vonatkozólag Wolf Lipóttól bécsi borkereskedő lapunk főszerkesztőjéhez levelet írt, amelyben kimutatta, hogy a bortermelő Babó nem azonos azzal, akinek a neve a nagy kártyabotrány révén lett hírhedt. A kínai Babó, mint Wolf Leopold írja, báró Babó Adófi, a néhai bécsi onológus családjaából való. A bécsi bortermelőt kegyeletlenül sérti, ha ennek a tiszteltreméltó és érdemekben gazdag családnak az emlékére fölött egy névcsere alapul tövédes.

— **Igazságválasztás.** Zentáról táviratozzák, hogy a Zenta Általános Takarékpénztár vezérigazgatója a mai közgyűlésen egyhangulag ifj. Kohn Ignácot választották meg.

— **Eliopott értékpaprok.** Szolnokról táviratozzák: Skoupi János vasuti műhelyfőnöktől ma ismeretlen tettesek ellopok egy hitelbank-részvényt egy 200 koronás postatakarékpénztári betétkönyvet, egy 5207 koronás pardubiti takarékpénztári könyvet, a budapesti Leszámítolóbank által kiállított 686 koronás betétkönyvet és 510 korona készpénzt.

— **Életuntak.** Novák Pál hajókezelő, aki a Magyar Folyam- és Tengorhajózási Társaságnál volt alkalmazva, az éjszaka a Pó-ut 28. számú lakásán mellette magát. A lövéstől az ágyon el is meggyújt. Mire a házbeliek észrevették a tüzet, Novák már súlyosan összeesett. A mentők életveszélyes sorsával az irgalmasok kórházba vitték. — **Csajé** János napjamos az éjszaka a Szigetvári-utca 24/B számú ház harmadik emeletén a lépcső korlátjára akasztotta magát és meghalt. Öngyilkosságát csak reggel veték észre. Holttestét kivitették az orvostani intézet bonctermébe.

— **Nordica asszony válópőre.** Londonból táviratozzák, hogy Nordica asszony az amerikai bíróságok előtt megnyerte válópőreit. Nordica asszonynak tudvalevőleg Döme Zoltán volt a férje.

— **Elítelt operanékes.** A dessani büntetőbírósa ma ült törvényt Kienlechner udvari operanékes telet, aki tavaly októberben nyílt uton megátámdta és megverte Milorey udvari karmestert. Az ügyész hatvani fogházat indítványozott, de a törvényszék csak háromhavi fogságra ítélte az udvari operanékest.

— **Szerencsétlenség egy vasutépítőnél.** Nagy szerencsétlenség történt — mint Laibachból táviratozzák — a wocniai vasutépítőnél. Egy alagut torkánál földomlás támadt és sok munkást maga alá temetett. Mire segítség érkezett, tizenkét munkás meghalt a nagy földtömeg alatt.

— **Zaboltamadás.** Tegnap este a Kuria épülete előtt Strakos Bálint hivatalosigát megszólitotta egy harmincötvenes néző, zúlitott külsőjű férfi s pár krajcárt kért tőle, hogy a menhelybe mehessen. Aig vette elő Strakos a pénztárcáját, az ismeretlen rávetette magát, öklével többször az arcába vágott, úgy hogy Strakos a földre esett. E közben kiragadta a kezéből a pénztárcát s elutott. A tárcában harminc korona volt. A rendőrség nyomozza az utanonlót.

## SZINHÁZ, ZENE

— **Néphangverseny.** Az Erzsébet-népkadémia ma sikerült néphangversenyt rendezett akadémiai helyiségében. Saldó Ernő adta elő zongorán Liszt magyar rohamindulóját, majd Berinkey Gyula szavalt a *Parkas Imre Vén cigány* című költeményét. Alexander Erzséki kissasszony művészi finomsággal énekelte Beethoven és Brahms kompozícióit. Ezután *Tutselkné-Bezhety Lily* tartott szellemes előadást. *Csukák Zoltán Hubay Jenő* szerzeményét heggedün adta elő, végül *Meggyessy Zoltán* cimbalmozott. A szépen sikerült koncert dr. Pályi Sándor igazgató fardhatatlan buzgalma dioséri.

— **Vigszínház.** A Vigszínház legközelebbi üjdonsága *Flores és Caillavet* vigjátéka, *Les sentiers de la certu* lesz, amelyet az *Erény utjas* címen *Molnár Ferenc* fordított. Az üjdonság a múlt év november 6-án került bemutatásra a párisi *Novcautes* színházban, azóta estéről-estére adják. A Vigszínház a legkiválóbb és legkedveltebb erköet állítja sorompóba, hogy az üjdonság nálunk is a párisinak megtelebb fényes sikerhez jusson. — Holnap, szerdán, a műsor egyik legújabb darabját, a *Teknősbékét* adják.

— **Kisfaludy Károly emlékezete.** A *Nemzeti Színház*, mint minden esztendőben, ez évben is kegyelettel ünnepli meg Kisfaludy Károly születésnapját. E hó 8-án, hétfőn, előadják *Kisfaludy Károly* vigjátékát: a *Csalódásokat* elsőrangú szereposztásban. Erre az előadásra mérsékelt árón kaphatók a jegyek a színház elővetéi pénztáránál és a jegyirodáknak.

— **Király-színház.** A Király-színház legközelebbi bemutató-előadása Bernard Shaw komédiája *A hűbők* és *Moneton* és Caryl új operetije *A toradór* lesz. A színház megszerezte a legutóbb Bécsben színre hozt *Generálkonzert* című operett előadási jogát.

— **Színbizottsági ítélet a nőkről.** A Magyar Távirati Iroda közlése nyomán hírt adtunk a *szatmár-epyerjesi* színkerület legutóbbi gyűléséről, amelyen Krémer a színkerületet azzal a feltétellel kapta meg, hogy virágvasárnapról kezdve a társulat összes nőtárgyait köteles elbocsátani. A szatmári színház most arról értesít bennünket, hogy ilyen feltétellel, tagok elbocsátásáról, szó sem volt az emített értekezleten.

— **Művészet.** A Magyar Vasuti és Hajózási Klub ma fényes művészetét rendezett, mely Siklós Albert mesterien kidolgozott parafizálásával vette kezdetét. Utána *Antes György*, az Operaház hőstenorja *Ponchielli-Giacondá* ából a románcot énekelte nagy hatású. *Vasquez* grófne Recha áriáját énekelte művészi színesséssel. Majd P. Márkus Emília művésztővel, amelylyen *Kiss József Solyom Pety* című költeményét elszavalt. ragadta magával a hallgatóságot. A hangverseny után szünóra következett, éjfélt után pedig megkezdődött Banda Marci játéka a táncmulatság.

— **Hangversenyek.** Landi Kamilla február 6-én tartja meg dalaestét a Royal-szállóban. — Február 10-én *Godowsky* Lipóttól híres bécsi zongoraművész ad a *Royalban* Chopin-estét. — *Kreiser* Frigyes, a kitűnő hegedűművész rendkívül változatos műsorrall hangversenyezik *Budapestben*. — *Mérő* Jolán, a jeles fiatal zongoraművész, aki most Németországban van művészi körutón február 24-én a *Royalban* hangversenyt rendez. Jegyek mindezekre a hangversenyekre *Méry* Béla zeneműkereskedésében kaphatók.

— **Magyar Színház.** A Magyar Színházban a szombaton színrekerült operetüjdonságból *A hajdúk hadnyugából* hónap, teljes, jelmezes és díszletes írópróba lesz. Minthogy az üjdonság első előadására rendkívül sok előjegyzés történt, az igazgatóság értesíti a közönséget, hogy az előjegyzett jegyeket csak csütörtök délig tartja íónn a pénztár, az addig ki nem váltott jegyek előadásra kerülnek. Csütörtökön és pénteken *A drótosít* kerül színre, csütörtökön *Piefferkornit Sziklai Kornél* játssza.

— **Színészüvendékek vizsgálja.** *Horváth* Zoltán színészi előkészítő iskolájának növendékei vasárnap este hét órakor a Várszínházban vissza-előadást tartanak. *A Várszínház* és *a Szemes legény, szemes léány* című operettek s a *Fedora* második felvonása kerül színre.

## MŰVÉSZET

□ **Építészeti mesteriskola.** A Magyar Építőművészek Szövetsége tegnap bizottsági ülést tartott, *Hausemann* Alajos első mester elnökelete alatt. Az ülésen a teállítandó új építési mesteriskola tárgyában a kormányának átadandó memorandumot vitatták meg s elhatározták, hogy a következő eljárást fűgővé teszik attól az állástoglalástól, amelyet ebben a kérdésben az Országos Képművészeti Tanács tesz magáráé. A Szövetség legközelebbi egyetemes ülését e hó 3-án tartja.

## TUDOMÁNY, IRODALOM

□ **Kisfaludy-társaság** ma délután 5 órakor előzetes közülést tartott *Beothy* Zsolt elnökelete alatt. Elsőbben elfogadták a múlt évről szóló zárszámadásokat, majd megállapították a jövő évi kötségetvését. Azután a beérkezett pályaművek sorsa fölött döntöttek.

A *Lukács Krisztina-futalmat* (1000 korona), amely szépművészeti tanulmányra volt kitűzve, a bírálók (*Beothy* Zsolt, *Alexander* Bernát és *Seana* Tamás) egyhangú és elismerő véleménye alapján kiadják az I. számú pályaműnek, melynek címe: *A képirás újabb irányai.* A *Bulyovszky-pályázat*, amelyért kémből humoros költemények versenyeztek. slány eredményt mutatott. Bírálói: *Radó* Antal, *Kozma* Andor és *Rákosi* Viktor egyhangú javasatára nem adják ki. Új pályázatok gyanánt kitűzték a *Bulyovszky-díjat* kisebb költői elbeszélése és a *Lukács Krisztina-díjat* a magyar drámairodalom történetére a XIX. század utolsó negyedében. Végül megállapították a vasárnapi ünnepi közgyűlés programját a következőképpen:

Elnöki megnyitót, *Berzeviczy* Albertől. Titkári jelentés, *Vargha* Gyulától. Emlékesbeszéd *Vadnay* Károlyról. *Beothy* Zsottól. *Contra Festa*, költemény *Endrődy* Sándortól. Szent Szeferin megterése, elbeszélés *Ambrus* Zoltántól. Költemények, *Szabolcska* Minálytól. A jutalmazott pályamű jelíges levelenek felbontása. Elnöki zárszó.

Holnap délután lesz a tagválasztó közgyűlés az Akadémia képes termében.

□ **Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság** ma este hat órakor *Agai* Adófi elnökelete alatt fölvétel-ülést tartott. Dr. *Edelstein* Bernát budai bizsónok szé-

les, tudományos alapon értekezett a kereszténység és zsidóság szétválásáról. Utána dr. *Kiss* Arnold budai íróbrói olvasta föl *Echod* című, megkapó hatású elbeszélő költeményét. A bibliai hangulat, a vallásos áhitat poézise, amely a költeményen végigvonal, mély hatást gyakorolt a közönségre.

□ **Dugonics-Társaság ülése.** A *szegedi* Dugonics-Társaság vasárnap délelőtt tíz órakor fölvétel-ülést rendezett. Dr. *Lázár* György elnöki megnyitójára után *Somogyi* Ede mint vendég magas színvonalú szabad előadást tartott a szumir-magyar rokonságról, amelyre nézve *Somogyi* Ede sok éven át értekes kutatásokat végzett. *Erdélyi* Béla székfoglalóját *Falagyi* Lajos vendég fölvétele követte, aki mélyreható elemzéssel ismertette a magyar irodalom áramlatait. A program utolsó pontjait *Tömörkény* István olvasta föl *Tanyavérés* című plasztikus magyar zsánerrajzát.

□ **Pihenő.** Ezen a címen új kötet elbeszélés jelent meg *Jakab* Ödönről, amelyre azonban az új jelző nemcsak megjelenése idejénél — hanem tartalmánál, hangjánál és az előadás módjánál fogva is ráillik. Mert hosszú idő óta az első magyar novelláskötet, melyben nincsen nyoma semmiféle irányhajszólásnak és keresztettségnek, mely magával a mesélővel és nem stílusbeli különbséggel, az előadás modernosságával igyekszik olvasói figyelmét lekötözni. *Jakab* Ödön hangja, a magyar mese hangja: egyszerűségben is művészi, keresztettségben is elbájoló. Alakjait nem hosszas pszichológiai elemzéssel igyekszik megértetni, hanem egy-két találó vonással jellemzi meg. De ezeket a találó vonásokat mindig megértjük. *Jakab* Ödön tekintetnek élességére vall, hogy ezek a vonások többnyire olyanok, melyek mosolyt csalnak ajkainkra, melyek derűvel árasztják el lelkünket. Mert ezek a vonások nem csinált, hanem látoit vonások. Ami azt mutatja, hogy igazi humorista, akinek szeme áthatol a komoly felületen és észreveszi a nagynak látszó mögött a kicsinyet, a cifra burok mögött a jelentéktelen lényeket. *Jakab* Ödön humora ahhoz a kiváló fajtaúhoz tartozik, mely éppen olyan közelről a nagy igazságokhoz, mint a nagy tragédia-írók érzi. Végelemzésében mindakettő az ember gyöngeségét és kicsinyvitait mutatja. A tragikus a könyveken keresztül ugyanazt látatja, mint az igazi humorista a sugárzó derűn keresztül. *Jakab* Ödön humoros figurái apró bűnöknek, ártatlan jogatkozásoknak, megbocsátható gyöngeségeknek, kedves hunon-ságoknak, józi furfangosságoknak képviselői (*Domokos bácsi*, *Jóé János*, *A túzóltó-bál*, *A fraké* stb.), de együttvéve az emberi tökéletlenségekből összeszűrődő emberi életnek és világnak hű képét mutatják. Érdekes, hogy *Jakab* Ödön, ki olyan filényes nyugalommal szemléli a körüle zajgó élet hullámveréseit, kinek figyelmét semmi derűs momentum el nem kerüli, mennyire megkapja egy-egy sötét pont és milyen erővel tudja a tragikus hatásokat éreztetni. Ennek igazolására a kötet egyik legértékesebb darabjára: a *Henternő* című novellára utalunk. Henternő fia halála után rájön, hogy szeretett gyermeke meglopta az öreg *Ábrahám* Ferencet. Ez a felfedezés annyival kínosabban érinti, mert fia bűncért egy másik ártatlan ember szenved, kinek felesége átkokat szór a valódi totesre. Az anyai szív nem bírja el ezt a gyötrelmet. Magára vállalja a bűnt és a pénzt visszaadva, elemeszi magát. A kicsiny e beszélés mintája az események gyors tejjeltesztének, a váltakozó lelkiallapotok művészi rajzának. Az előadás különben is egyik legnagyobb vonzereje a könyvnek. Egyszerűségében megkapó, világosságával lebilincselő és nyelvének tiszgyökores, zamatos magyarosságával gyönyörködtető. A kötet *Lampel* Róbert kiadásában jelent meg, *Neogrady* Antal igen ügyes rajzaival. (r.)

□ **Életpályák.** Ez érdekes munkája *Ferenecy* István nagy szobeni főmunkásműi igazgatójának, most már a harmadik javított és a legújabb viszonyoknak a kalmazott, bővített kiadásban jelent meg *Stampel* Károly könyvkiadónál Pozsonyban. Az *Életpályák* biztos utmutatásul szolgál az életpályát és szatnai akará ifjuságnak, egyszerűsminid üdvöz közikönyv a családapának, gyámoknak és tanítérfiaknak is. Fel van itt sorolva mindaz, ami a pályák fontos kérdésére vonatkozólag a minisztó és a szervező törvényekben, szabályzatokban, iskolai értesítőkben és hivatalos lapokban szétszórtaan megjelent. Az *Életpályák* harmadik kiadása fűzve 4 korona, bekötve 5 korona.

□ **Regyri-másról.** Ilyen című novellás kötetet adott ki *Rajczy* Kálmán. Érdekes témákat dolgoz föl *Rajczy* a novellában eleven tollal és figyelemreméltó jellemző érzékekkel. A könyv *Dobrovsky* és *Franké* kiadásában jelent meg, ára fűzve 1 korona 20 fillér, kötve 2 korona.

## EGYESÜLETEK

(A III. kerületi egyesült polgári kör) tegnap tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen a tisztikari újból megalakították a következő eredményvel: Elnök: dr. *Stern* József. Alnölkök: *Liebold* Ferenc, *Lang* György, *Tikár*: *Hágyi* György, *Jegyzők*: *Georgi* Sándor és *Reisinger* Gyula. Pénztáros: *Zboray* Gyula. Ellenőr: *Bell* Miklós. Gazda: *Szombathelyi* György.

Ügyész: Dr. Botzenhardt János. Könyvtárosok: Bell Péter és Kémény Rezső.

(A Munkások Országos Kölosönös Nyugdíj- és Rokkantságvesztése) február 7-én, vasárnap délelőtti tíz órakor saját helyiségében (III. Lajos-utca 147. sz.) tartja huszonnegyedik évi közgyűlését. A közgyűlés programjában van a huszonnegyétgyú választmány megválasztása is.

## TÖRVÉNYSZÉK

§§ A váci postarablás. A váci postarablás tettesének egyikét, ifj. Zachár István borsosberinkei kőművest, aki a terhelő, súlyos bizonyítékok egész halmozásával szemben egyelőre még tagadásban van, ma dr. Halász Lajos kir. ügyész rendelete folytán bezárították a pestvidéki törvényszék fogházába s az ügyészi indítvány értelmében dr. Aczél Nándor a pestvidéki törvényszék vizsgálóbírója elrendelte ellene az előzetes vizsgálati fogságot rablás és gyilkosság büntetői címén.

Íjabb Zachár István borsosberinkei kőműves rablás és gyilkosság miatt hétvégi fegyházat ült már Vácra. Büntetése elszívása után Nógrádmegyében, Borsosberinke községben telepedett meg atyjánál, idősb Zachár Istvánnal s vadászásában él azóta egy Szalai Ilona nevelő leányával. A gyűlés, hogy 6 volt Csillik postakocsi és kísérőjének gyilkosa, január 6-án reggel már rá irányult. Ismert dolog ugyanis, hogy a rablójákosok egyike, mikor ott az erdőben halálával bevezették a postakocsin lévő vaskádát, aztán ki akarták szedni ennek tartalmát, az éles vaskádákban erősen megverezték a kezefejét sőt a vas orgáncok még húsacatokat is letépték kezéről. Ezen s a gyilkosság színhelyén talált M. betűvel megjelölt gyűjtődobozon és egy üres kiölt revolverhüvelyen kívül egyéb nyom nem maradt a tettesek után. Zachár István a gyilkosság utáni napon reggel bement Felrus Kálmán bernéi kocsáros fizetőbe s pálinkát kért. A kocsáros mikor kiszolgált az itallal észrevette, hogy Zachár jobbkézre össze-vissza van vagdosta Erre odaszólt neki:

— Hallja, Zachár, nem maga verte agyon tegnap a rétsági postakocsist hogy olyan véres most a keze! Zachár hirtelen elhalványodott s összereszt.

— Én ott voltam, igazolni tudom! — szól esendően s pár pillanat múlva már kiostott a kocsyból, holott máskor — rendes szokása szerint — egész délelőttiüket szokott ott tölteni.

— Az esetnek föltánni aznap délután megkérdezték, hogy mi lelta a kezét s mitől származnak sérülései? Zachár erre azt mondta, hogy január 4-ikén Szalai Ionával együtt kora reggel fát fűrészelt a díszdőléhez s ekkor sérítette meg jobb kezének hüvelykujját. Ugyanazon kezén a gyűrűs újat pedig Kovács bernéi lakosnál sebezte meg, mikor az a tót csinálta. A csendőrök nosztól vévén a dorognak Zachárt előltek s bekísérték a rétsági járásbírószék fogházába. Kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy 6 január 6-én este 6-7 óra tájban otthon volt. Mint alibi-tanút megnevezte erre atyját Zachár Istvánt, Szalai Ionát és egy náuk lakó tizenhat éves leányt. Az öreg Zachár a rétsági járásbírószék előtt térvénvadia jogánál fogva megtagadta a vallomástételt fia ügyében. — Szalai Ilona s a tizenhat éves kvártélyos leány ellenben határozottan azt vallották, hogy Zachár január 6-én este 6-8 óra között otthon volt. Ők este 6 órakor toltostóba mentek, akkor Zachár még otthon volt. Éjjel 11 órakor pedig, mikor a toltostóból hazajöttek, Zachár már aludt. A szeretnek, Szalai Ionának ezen vallomással szemben Bosko Antal, Cserni Mihály, Hubenka M. hály és Bedrus Kálmán kocsáros terhelőek voltak a letartóztatott Zachár ellen. De e terhelő tanuk valamásan kívüli sikerült a csendőröknek még egy súlyos terhelő bizonyítékot beszerezni Zachár ellen.

Január 27-én újabb házkutatást tartottak Zachárnál. Ez alkalommal Zachár egyik unokájátának zsebében megtaláltak egy kiöltötött hüvelyt. A váci rendőrség hivatalosan konstataálta, hogy a Zachár zsebében talált revolverhüvely-hüvely szakasztó mása annak a töltényhüvelynek, amelyet a gyilkosság színhelyén találtak. A rétsági járásbírószék az eddig lefolytatott nyomozat összes iratát tegnap beklődítte a pestvidéki királyi ügyészséghez azzal, hogy ez nyilatkozzék a fogva levő Zachár további sorsa felett. Dr. Halász királyi ügyész az iratok áttanulmányozása után nyomban távirati utat intézkedett, hogy Zachár István azonnal bezárítottassék a pestvidéki törvényszék fogházába. Egyben pedig azt az ügyészi indítványt terjesztette dr. Aczél vizsgálóbíró elé, hogy Zachár ellen gyilkosság és rablás büntetői címén rendelkezésék el a vizsgálat, az előzetes fogvatartás fenntartása mellett, súvít helvezze arra, hogy ezt a bírót végzését a vizsgálóbíró út hűrdesse ki Zachár előtt. A nyomozat Zachár büntársai ellen a rétsági járásbírószék előtt tovább folyik.

§§ Humberték pöre. Párisból táviratozzák: A vizsgáló bizottság ma kihallgatta Humbert Teréz a Cattani bankártól ellene indított becsületsértési perben. Humbert Teréz azt kérte, engedjék meg, hogy csak a per bevétele után tehessen vallomást akkor ószintén felel majd a bizottság minden kérdésére és előadja az apásától eredő okmányt is, amelyet most barátjai őrizetére bízott. A bizottság még nem határozott.

§§ Aki nem tisztelőg a processzió előtt. Fendó Ottó üzenetesztendő gyári munkás tegnap törvényi állott a bécsi helyi büntető járásbírószék előtt. Vallás-háborúval vádolták, melyet úgy követelt el, hogy egy processzió előtt nem vette le a kalapját. A tár-

gyaláson kiderült, hogy Benda a kereszt előtt kalapot emelt, de aztán ismét letette, mire a kereszt mellett lépdező pap arcul ütötte. A bíróság felfeltette Benda azzal a megokolással, hogy seukitől sem lehet megkivánni, hogy egy processzió tagjai előtt is levegye a kalapját.

## TÁVIRATOK

Páris, február 2. Waldeck-Rousseau volt miniszterelnök egészségi állapota olyannyira javult, hogy biztosra veszik rövid időn belül való meggyógyulását.

### A bécsi vámrékezlet.

Bécs, február 2. A vám- és kereskedelmi konferencia ma délután 3 órakor folytatott tanácskozásán az összes figyelembejövő momentumok beható mérlegelése után teljes megegyezés jött létre az idegen államokkal folytatandó kereskedelmi szerződési tárgyalásoknál elfoglalandó álláspontira nézve és elhatározták, hogy a konferencia javaslatait a két kormányknak elfogadásra ajánlják. Mihelyt ez megtörtént, a vám- és kereskedelmi konferencia a részletes tárgyalások folytatása végett mielőbb ismét egybegyűl. Az eddigi ülési jegyzőkönyvek hitelesítése céljából a konferencia tagjai február 3-án délelőtti 11 órakor ülnek össze.

### Az angol trónbeszéd.

London, február 2. Zubogó esőben ment a király délelőtti a parlament megnyitására, amely nagy pompával történt. Amint előre tudták a trónbeszéd semmi meglepő nem tartalmazott és érdekloédést sem keletelt. A megnyitáskor a lemondott miniszterek felé fordult a figyelem és mindenki arra volt kíváncsi, hol fog Chamberlain helyet foglalni. A harmadik pad-sorba ült, a miniszteri székektől oldalt; ezt a helyet már korán reggel lefoglalta magának a névjegyével.

A trónbeszéd, amelylyel a parlamentet megnyitották, azt mondja, hogy a külhatalmakhoz való viszony a londonban kielégítő. A kormány Franciaországgal megállapodást létesített, mely, mint a király bízik, sokban hozzá fog járulni ahhoz, hogy nemzetközi vizsgálat eseteiben választott bíróságok fol amodjanak. A megállapodás, eltekintve belső értéktől, ürvendtes lényt vet a két ország barátságos érzelmeire, melyeknek világos bizonyítéká mutatkozott a király franciaországi és Loubet elnök angol látogatása alkalmával, továbbá a nemzetközi udvariasságok legutóbb történt kieserelésénél. Hasonló megállapodások iránt ez idő szerint tárgyalások folynak Olaszországgal és Hollandiával. A trónbeszéd aztán így folytatja: Aggodommal kísérem a Japán és Oroszország közt folytatott tárgyalásokat, amelyek a két országnak Kínában és Koreában fennálló érdekeire vonatkoznak. A béke megkötésére ezeken a területeken csak sajnálatos következményekkel járhatna. Kormányom örömmel fog segédkezet nyújtani a békes megoldás előmozdításához. Az Oroszország és Ausztria-Magyarország átal mult év február havában a Macedóniában végrehajtandó reformok tekintetében javasolt terv több fontos részletében megjavított és megerősített a revidált tervet, amelyet a többi hatalmak támogatnak. A pora sajnálatos vonatkozás után elogadta. A király komolyan reméli, hogy a tél általi okozott szünötben reldo előnyt fel fogják használni, hogy keresztülvigyék a gyakorlati reformintézkedéseket.

### A szerb kormány lemondása.

Belgrád, február 2. A Gruics-kormány lemondott, mert a pénzügyi bizottság több pénzügyi javaslatát elvetette. Valószínű, hogy az új kormány ugyancsak Gruics elnöklete alatt alakul meg. Az új kabinetbe Pasics néhány híve is, maga Pasics mint rendőrniszter, belép.

### A keletázsiai konfliktus.

Páris, február 2. (Lapszárás után.) A Tempsnek nyilván a francia külügyminiszteriumból eredő jelentése szerint a következő szempontok jutnak kifejezésre Oroszországban új válaszában: Koreában messzemenő engedelmény, Mandzsuriaiban az előbbi kötelezettségek megerősítése, amelyeket Oroszország egyrészt Kínával, másrészt pedig azokkal a hatalmakkal szemben vállalt, amelyek Kínával kereskedelmi szerződési viszonyban állanak. Ezek között a hatalmak között azonban Japán már nincs, nevezetesen semmiféle különös kötelezettségekről sem lehet szó Mandzuriát illetőleg, mely kínai tartomány. Japánnal egyidegen hatalommal szemben. A japán álláspont az, hogy Oroszozarral, ha tényleg el van határozva arra, hogy Japánnak Korea tekintetében elégtételt adjon és Mandzuriát sem annektálni, sem a kereskedelemtől elzárni nem akarja, úgy nem fog vonakodni e tekintetben kötelezettséget vállalni. Tényleg tehát, így szól tovább a félhivatalos jelentés, csak arról a formuláról van szó, amelylyel Oroszország ígéreteit meg fogja ujtani. El nem képzeltető, hogy egy pusztia formula miatt háborúra kerülhetne a dolog.

London, január 2. A felsőház megkezdte a felirati vitát. Ennek folyamán Landsdowne márkai, a külügyi hivatal államtitkára kijelentette, az orosz-japán krízisre vonatkozólag, hogy az egy diplomáciai axióma: fel nem ajánlani a jó szolgálatokat, hacsak alaposan fel nem tehető az, hogy a szolgálatokra aspirálnak. Angliát nem szólították fel arra, hogy szolgálatait rendelkezésre bocsássa. Nyílt utók, hogy a viszálykodó felek egyike világosan kijelentette, hogy ez időszert nem keres közvetítőt. A kormány egészen helyesen járt el, amikor a trónbeszédbe felvette azt a kijelentést, hogy meg akarja mutatni, hogy hajlandó a békes megoldást előmozdítani. Ha alkalom nyílik, hogy ehhez a célhoz hozzájáruljon, a kormány szívesen fogja ezt megragadni.

### Kínai állapotok.

London, február 2. A Daily Telegraph jelenti Tokióból: Pekingi távirat szerint Juanszikkai lemondott a katonaképző-intézetek főnöki állásáról, mert a hivatalnokok egyik reformjának ellen-szolgáltak. Peczili kormányzó állását megtartja.

### Közgazdasági táviratok.

Majna-Frankfurt, február 2. A párisi gabona-társaság egy vidéki oég pénzzavarai következtében a Dupire és Germe-céget felüggesztették. A cég kötelezettségei 8 1/2 millió frankra rúgnak, amely összegnek egy jelentős része az értéktörszédet terheli.

New-York, február 2. (Terményárak. Zárólat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 16.75 (17.25). Február 15.90 (16.70). Májusra 16.57 (16.41). New-Orleansban helyben 15.1/2 (16.7/8). — Petroleum: Stand whit New-Yorkban 9.10 (9.10). Stand white Philadelphianban 9.05 (9.05). Refined in Cases 11.80 (11.80). Credit Balances at Oil City 1.85 (1.85). — Zsv: Western steam 7.70 (7.45). Rohe és Brothers 7.75 (7.40). — Tengeri iranzata szilárd. — Februára — (—). — Májusra 57.1/2 (56.1/2). — Juliusa — (—). — Baza iranzata szilárd. — Piros ószi helyben 95 1/2 (94 —). — Febr.-ra — (—). — Májusra 92.1/2 (93.1/2). — Juliusa 88. — (87.1/2). — Szept.-re. — (—). — Gabona szállítási díja Liverpoolba 1.1/2 (1.1/2). — Kész: sair Rio T. sz. 9.1/2 (9.1/2). — Febr.-ra 7.55 (8.05). Májusra 7.95 (8.45). — Lissz: Spring Wheat clears 3.95 (3.95). Querc. 2.19 (2.19). — Ón: 27.60 — 28 — (27.75 — 28.85). Lás: 12.50 — 12.75 (12.50 — 12.75). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, február 2. (Terményárak. Zárólat.) Baza iranzata szilárd. Febr.-ra — (—). Máj-ra 90.1/2 (90.1/2). — Tengeri iranzata szilárd. — Februára 48.1/2 (47.1/2). — Zsv: Májusra — (—). (0.) Juliusa 7.50 (7.30). — Szalonna short clear 6.93 (6.93) — Sertesius: Májusra 13.45 (13. —). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

T. B. Sárospatak. Angliával van egyezményünk a szerzői jogra nézve. Az egyezmény az 1894: X. törvényekébe van beokkelyezve. — Gy. T. Budapest. Kijön erre a célra való intézményt nem ismerünk. Csak valamelyik jótékony egyesületől várhat támogatást. — G. I. Nem kereskedelmi levelező, de a levélrás módját megtanulhatja belőle. — H. Búdszentmihály. Tisztára a politikai viszonyok alakításától jűgg s így a sorozás időpontja ismeretlen. Fővéletli vizsgát kell tennie. A polgári osztályok tananyagára az elemi iskolai tanító is oktathatja magánután. — I. L. Csees. A vad tömördek hamisságai közé tartozott. — F. I. Ipolytanócz. A peres ügy természetétől függ. — F. B. Monok. A házasternék urjon. Sor-jegyéről legközelebb. — M. J. Bonyi. 1. A cumábrán nincs meg a neve. A vármegye valamelyik tisztviselőjétől megudhat a. 2. Szombathely rendezett tanácsa város. — E. L. Az egyletek névjegyzékében nem találjuk. — R. A. Budapest. Nem jó szó. — N. J. Budapest. Fíndsa, ha egyáltalán használható ez a csunya szó. — H. M. Torda. A kérdező betegséggel neve: epilepszia — 270386. Ha van ratermetésége, üresedés esetén fölveszik. — H. S. Budapest. Az új szabályrendelet tervezetét a szerkesztőségünk órák alatt e rovat vezetőjénél megtekintheti. — 277257. Balénes Abszol-váltásra nem változtat a szaktanfolyamhoz megkivánt töltetekben. Hogy melyik ezredben szolgál on, ezt csak a körülményei mérlegelésével ő maga határozhatja meg. — M. J. Eled. Erről a szervezetről nincs tudomásunk. — Gimnazista. Mindkettőük sérülése könnyebb fajtá. B. nőtlen. — K. G. Balassa-Gyarmat. Köszönjük a készségét, de az ügy nem érdemli meg a felutazás költségét és láradságát. — W. D. Hogy a vélemények különbözősége esetén miként dönt a felsőbb fórum, ezt igazán nem tudhatjuk. Ami a másik ügyet illeti, ez iránt épp mozgalmat indítottak az érdekeltektől. — Kétes. Etilálta. — F. D. Nem elég kifejező. Látszik, hogy valami erőset akar mondani de nincs hozzá elég tömörítő ereje. — H. B. Az orvosi díjszabásra vonatkozó beülygmiszteri rendelet fokozatok szerint alapítja meg a díjszabást. Tudunkn kellene tehát, mely helysége (mennyi a lakossága?) vonatkozólag kérdezi a díjszabást.

## REGÉNY

## A VIKTÓRIA-REND VITÉZE

(4) ANGOL REGÉNY

Írta: Mrs. ALEXANDER

— Ki van adva minden szobájára?

— Igen. Szalonjaimban egy királyi tengerészkapitány lakik a leányával, a többi szobát is nagyon kedves emberek vették ki és egész télen itt maradnak; egy hölgy az ebédét foglalta el. Azért vezetem őt ebbe a szobába, mert Janka az én kis szalonomat egészen fölforgatta, s Selby kisasszony a városba ment. Roppant kedves lakó, semmi alkalmatlanságot nem okoz. A balybracki esperes ajánlotta, aki még mint főtisztelendő dr. O'Flynn lakott nálam. Azt hiszem állást keres, mert sok levelet írkal.

— Segítse hozzá az isten — mondotta az orvos barátságosan. — Hát a fiúcska hogy fejlődik, mondja csak Wingrovené?

— Pompásan! Bár itthon volna. A szomszédba jár az óvóba. Ugy eszik, mint egy kis farkas a szelid a természeté. Csodálatosan jó gyermek.

— Gyanakszom, hogy ön és Janka...

Az ajtó most feltárult s az orvos nagy bosszúságára egy hölgy lépett be a szobába. Nyulánk, magas alak s haja, amely inkább a rizsportól volt csak szürke, erős ellentétben állott finom, barna arebörével és okos, ragyogó fekete szemével. Egyszerű, de nagyon csinos kalapot viselt s fekete ruhát és ez a gyászruha nagyon jól illett neki.

— Ó, Selby kisasszony, bocsánat, hogy ide vezetem be a doktor urat.

— Se baj — felelte Selby kisasszony mosolyogva, miközben apró, fehér fogai elővillantak.

— Sohse mentegetőzzék. Haza kellett gyorsan jönnöm, mert néhány fontos iratot felejtettem itthon. Ne háborgassák magukat. Csak megkeressem az okmányokat s rögtön elmegyek megint.

Kedves, de kissé mély hangja volt, beszédmódja műveltségre vallott. Kezesen bólogott egyet, belépett hálszobájába s nemszóra behallatszott, hogy beteszi maga után a főbejáró ajtaját.

— Istenem — sópáncodott Wingrovené — hogy éppen akkor jött haza, amikor idevezetem be a doktor urat.

— Az ön Selby kisasszonya nagyon csinos leány s nem látszik idősekné. Miért ilyen ősz a haja?

— Isten tudja! Valami bánat, ijedség, betegesség, vagy...

— Egy esetet sem látszik szomorúnak, maga a megtestesült egészség.

— Meglehet, doktor ur.

— No, de most már el kell mennem. Ha rám bizza azt a két gyűrűt, hát majd eladatom az ékszerésszel s bizonyos, hogy így többet kap.

— Nagyon köszönöm, doktor ur, rögtön idehozom a gyűrűket. De azt a különös alakú gyűrűt, amelybe felírás is van véve, nem szívesen adnám el. Hátba hozzá segíti a szegény fiúcskát ahhoz, hogy egyszer a rokonaira találjon.

— Ó, Wingrovené, látom, hogy egész regény-nyel fűzi körül ezt a kis fickót! Ne ámtsa magát. Néhanéve a legnagyobb szerencse, ha mint a maga fia szerepel.

— Talán csak mint unokám, doktor ur! — mondotta Wingrovené mosolyogva s kiment a gyűrűkért.

— Adjak valami írást róla? — kérdezte Macnab.

— Világért sem, — tiltakozott Wingrovené, mire nagyon barátságosan kezét fogtak egymással.

— Ez a kisasszony... hogy is hívják?... Selby kisasszony, átkozottul csinos — gondolta magában Macnab hazasietve. — Ugy látszik, hogy szürke haja okos fejtakar. Nagyon szeretnék vele beszélgetni. Vajon mielő állást kereshet? Talán társalkodónő akar lenni? Ez éppen az ostobaság az urileányoktól, hogy semmi hasznos dologhoz sem értenek, ha bajba kerülnek. Szívesen feleségül venném, ha rászánná magát arra, hogy egy ilyen magamfajta egyszerű orvoshoz menjen feleségül. Nagyon fiatal nem lehet... ugy huszonnyolc vagy harmincnyolc esztendő, de hát jómagam meghátráltam már a harminc évet, hát elég fiatal hozzá. Micsoda ostobaság, hogy ennyire elragadtatom magamat, — s elővette jegyzőkönyvét, hogy néhány komoly eset adatait tanulmányozza, ami egészen elützte gondolataiból Selby kisasszonyt.

Az idő múlt, és Selby kisasszony, aki még mindig Wingrovené ebédlőjében lakott, nem találta állást. Április vége felé, olyan időtájt, amikor rendszeresen vacsorára szokott hazajönni, amely teából

és tojásból, vagy teából és piritosból állott, koozi gördült a ház elé, amelyből Selby kisasszony szállott ki, óvatosan a kocsisra támaszkodva.

— Szent Isten, valami baj történt! — kiáltott föl Janka, aki éppen teához terített s gyorsan odarohant az ajtóhoz.

— Mi történt, kisasszony! Kegyed borzasztó színben van!

— Rosszul is vagyok nagyon, Janka, — felelte Selby kisasszony, kedves mosolylyal, noha sápadt volt és remegett. — Elgázolt egy kocsi a Piccadilly-téren, attól tartok, hogy el is tört a jobb karom. Itt van az eszényem, fizesse ki a kocsist s jó lesz, ha mielőbb orvost hívnak.

— Rögtön elküldöm Brushmannét, a nap-számosasszonyt Macnab doktor urért. Jó lesz, ha levetkőzik és letekszik addig. Nem tudhatja, nincs-e egyéb sérülése is, kisasszony.

— Nem gondolom, ámbar azt csak isten tudhatja — felelte Selby kisasszony — s fájdalomában az ajkába harapott.

— Rögtön szólok Wingrovenének, hogy szalajtsa el Brushmannét, jó lesz megüzenünk a doktornak, hogy eltörtött a karja.

Wingrovené csakhamar megjelent s gyöngéd készséggel segítette a betegnek a vetkőz-désnél.

Alig feküdt le a beteg, már is megérkezett Macnab az öt féleletes fekete táskájával.

— Egy-két perc múlva megerősítette Selby kisasszony sejtelmét: jobb karja csakugyan el volt törve.

— Késsé későn került kezelés alá — mondotta, — miközben ügyesen bepólyázta a megsérült kart. Egész nap ágyban kell maradnia. Mihelyt hazaférek, küldök valami csillapító szert. Főcélunk, hogy elejét vegyük a láznak, s hogy ügyeljünk általános egészségi állapotára.

— Mikor szabad majd írnom? — kérdezte a beteg.

— Ó, majd csak három-négy hét múlva. Ujjai kissé merevek lesznek eleinte, ha gyógygyúit is már a karja.

— Ez nagy baj — felelte szomorúan Selby kisasszony. — Három hónapig hiába kerestem megfelelő állást s most, hogy végre ráakadtam egyre, le kell mondanom, mert rögtön el kellene utaznom azzal a családdal, amelyhez beállottam.

— Bizony ez baj. Hát csak mielőbb meg kell gyógyítanunk. Irjak talán rokonainak? — tette hozzá az orvos jószágosan.

A beteg egy pillanatig habozott, majd így szólt:

— Köszönöm, nem. Nénémnek, aki falusi papnak a felesége, nagy a családja. Ritkán levelezünk egymással, s majd csak akkor értesítem az esetről, amikor meggyógyultam.

— Wingrovené nagyon ügyes ápolónő. Már régóta ismerem.

— Biztos vagyok benne, de hát ilyen könnyű sérülésnél nincs is szükség ápolónőre.

— Majd holnap megint megnézem.

— Köszönöm, doktor ur, de — gyorsan elpirult — kérem ne fáradjon ide gyakran. Hűsögesen megfogadom majd rendeléseit.

— Értem, — felelte az orvos kacagva — de egyelőre szabad kezét kell engednie nekem. A hét elmúlt, de Macnab nem szüntette be látogatásait. Janka, aki élesen megfigyelt mindent, így szólt unőjéhez:

— No lám, hogy kicsipte magát a doktor ur?

— Igazán, Janka? Én bizony nem vettem észre.

— Csodálom, hogy nem vette észre. Új felöltőt visel, selyem kalapot, hát még a keztyűje, alig tudja lehuzni... Láttam-e, mennyi könyvet és újságot hoz Selby kisasszonynak?

— Ugyan, mire célozgat, Janka?

— Nem tudom magam sem, de ha nem betegről és orvosról volna itt szó, akkor azt hinném, hogy jól mulatnak egymással.

— No már Janka, hogy is gondolhat valaki ilyen ostobaságot a maga korában!

— Sokat tapasztaltam már, s azért gondolok ilyesmire — erősködött Janka, majd méltóságos esőndőben nekilátott az ezüstnémű alapos tisztogatásához.

Macnab, aki ritkán mutatott ilyen érdeklődést valaki iránt, sejtette, hogy Selby kisasszony miért értelti olyan szegénytelen, hogy a látogatásait megszüntesse. Elhatározta, hogy megnyugtatta betegét.

— Egész csomó könyvet kell önnek visszaidnom doktor ur — mondotta Selby kisasszony tíz nappal a baleset után — ma este elküldöm majd őket.

— Sohase fáradjon. Eljövök értük holnap magam.

— Igazán valóságos áldás volt rám nézve ez a sok könyv. Nem is tudom, mit csináltam volna nélkülük a hosszú, unalmas napokon... de... de doktor ur, igazán nem járja, hogy rám pazarolja látogatásait, amelyekre máshol nagy szükség van. Hisz egészen meggyógyultam már.

— Nagyon téved, ha hivatalosnak tekintí látogatásaimat. Mint orvos, nagyon elég; ha egy-

szer nézem meg hetenkint. Hát nekem sohasem lehet részem valami okos beszélgetésben?

— Ó, igazán... — kezdte Selby kisasszony, de Macnab könyörgő mozdulattal emelte föl kezét.

— Kérem, hallgasson meg. Azt hiszem, megköszönhetem, hogy őszintén szóljak. Nem szándékozom nagy számlát beadni azért, hogy szívesen beszélgetek el kegyeddél. Ne féljen, meg fogja fizetni minden orvosi látogatásomat és minden orvosságomat, de egy kis kényeskedés miatt csak nem tagadok meg magamtól némi élvezetet?

Lássa, Selby kisasszony, kegyed az első nő, akivel jól elbeszélgethetek. Ne tartson olyan ostobának, hogy gáncsolom a nyakat, amiért nem éppen matematikai a gondolkozásuk. Százszorannyi bennük az érték, mint a divatos köz-hely, csak hogy épp a divatos köz-helyeken ütközünk meg a legtöbbször. Bocsásson meg, hogy kissé bátran szólok, mert bizony bárdolatlan vagyok, de meg kell mondanom, hogy úgy elbeszélgetek kegyeddél, mint valami velem egyidős pajtással. Igazán, nem is vagyok bizonyos abban, vajjon a kegyed látóköre nem tágabb-e az enyémmél.

— Kedves doktor ur, ez aztán bók! — kiáltott föl Selby kisasszony jókedvű kacajjal. — Es én ugyancsak ritkán kapok bókot. Elég jól megismerkedkedhettem az étellel, mert tizenhét év óta, mint árva vergődöm. Néném tizenhét esztendő volt akkor én pedig tizenöt... sem pénzünk, sem műveltségünk nem volt. Ó mint tanítónő belépett egy nagy iskolába, ami elég nehéz kenyér, az én sorsom még rosszabb volt, mert mint nevelőnő kinlódtam egy családnál. Atyám mint kapitány szolgált a tengerészetnél, de szegény, nem volt valami nagyon élelmes. Láthatja tehát, hogy nagyon rosszul voltam fölfegyverkezve a küzdelemre s hiányos képzettségem miatt rátevedtem a bizonytalan társalkodónő állásra.

— Ez bizony átkozott foglalkozás lehet.

— Bizony, néha nagyon rossz, de általában nem panaszokodhatom. Collingwood Karolin ur-hölgyenél tíz esztendőt töltöttem s ott sok jóban volt részem. Jó volt hozzá, csak kissé türelmetlen. Mult decemberben halt meg és olyan jólelkű volt, hogy egy kis járadékot hagyott rám. Ebből élek addig, amíg valami álláshoz jutok. Láthatja tehát, doktor ur, hogy milyen csapás rám úzve ez a baleset.

— Látom, látom — felelte Macnab s komoran elmerengett; majd így folytatta: — Azt hiszem, elesett attól az állástól, amelyet az imént említett.

— Attól bizony elestem! Ha sejténe, hogy e sors hány félművelt nőt vett ki barátságos otthonából az élet viharos oceanjára, akkor fogalmat alkothatna magának arról, hányan versenyeznek a legnyomorúságosabb kenyérért.

Elhallgattak, aztán az orvos ezt jegyezte meg:

— Azt hiszem, kegyed inkább juthat álláshoz, mint bárki más.

— Miért? — kérdezte Selby kisasszony mosolyogva.

— Mert ön erősnek, egészségesnek és vidámnak látszik.

— Bárcsak igaz volna, amit jósol — felelte Selby kisasszony — de addig is valami szíves-ségre kérem.

— Csak kivele!

A kisasszony föllépett és papírost és tintát hozott.

— Szeretném, ha felelné helyettem erre a levélre.

Előbe tett egy gyászkeretes levelet, amely így szólt:

Kedves Lottie! Tegnap érkeztem meg a városba és itt találtam levelét. Azután a csapás után, amely engem ért, természetesen nem támogathatok senkit sem, önmagamban készségelem megteszek mindent, amit csak tudok. Ha holnapután meglátogat, akkor megbeszélhetjük talán a dolgot. Nemely embernek csupa verőfény az élete, nekem, fájdalom, csupa megpróbáltatás.

Ószinte hiva

Hazelhurst Henriette.

— Hát mit írjak? — kérdezte az orvos.

— Ezt — felelte Selby kisasszony — és diktálta:

Kedves lady Hazelhurst, nagyon köszönöm levelét. Nem fogadhatom el szíves meghívását, mert baleset ért, eltörtött a jobb karom és még nem járhatok ki. Őszintén résztveszek bánatában és maradok

kiváló tisztelettel

Selby Sarolta.

— Nagyon köszönöm — mondotta Selby kisasszony, amikor átfutotta a sorokat — most kérem meg a címet: „Hazelhurst grófnőnek Szent György-tér. S. W.“ Lady Hazelhurst, aki lady Collingwood Karoline egyetlen leánya, férjhezment hét esztendővel ezelőtt Hazelhurst lordhoz. Nagyon jól ismerem, nagyon gazdag és néhez a kedvében járni. Hazelhurst mult szeptemberben halt meg.

(Folytatása következik.)

# KÖZGAZDASÁG

**Az Osztrák-Magyar Bank.** Az Osztrák-Magyar Bank állása 1904. január 31-én: Bankjegyjárgalom 1.640.744.000 korona (— 62.815.000 korona). Értékszám 1.477.862.000 korona (+ 163.000 korona). Váltótárca 280.947.000 korona (— 31.386.000 korona). Lombard-üzlet 33.779.000 korona (— —, —, — korona). Adómentes bankjegytartalék 225.217.000 korona (+ 62.975.000 korona).

**A Pesti Hazai Első Takarékpénztáregyesület** kedden délelőtt tartotta meg hatvanegyedik évi rendes közgyűlését. Kléh István udvari tanácsos elnöksége alatt, a megyéhez disztinguáltan. Az elnök bejelentette, hogy a közgyűlésen 48 részvényes jelent meg 1082 részvény képviselőben, ugyanannyi szavazattal. A jegyzőkönyv vezetésére Biró Zsigmond igazgató, a hitelesítésére pedig Kostyal Ferencet és Márkus Sándort kérték fel.

Az igazgatóság jelentése szerint az 1903-iki üzletévben a gazdasági viszonyok a bepolitikai bizonytalanság hatására alig nem fejlődtek s javultak úgy, mint ahogy azt az utóbbi évek jó természeti viszonyai joggal várni lehetett. Ez az állapot a takarékpénztár üzemeltetésére is kihatott a nélkül azonban, hogy azt az évek hosszú sora óta konstans állapotában megakasztotta volna. Majd minden üzletágban a jobb haladásról számolt be az igazgatóság és átláthatóan az eddig elért legmagasabb tételeket is meghaladák.

Az összes járgalom 6.090.070.124 korona 07 fillért tett, amely összegben a készpénzforgalom 3.214.587.326 korona 54 fillérrel szerepel.

A betéti forgóban apadás mutatkozott 1.409.956 korona 60 fillérrel, viszont folyó számlára e helyezett összegek 483.096 korona 76 fillérrel emelkedtek.

A váltótárca álladéka az év végén nyitott hitelei váltókkal együtt 78.748.596 korona 27 fillérrel zárodott.

A kölcsönüzletben elhelyezett tőke újabb emelkedést mutat. A takarékpénztár 30.367.659 korona 26 fillér új kölcsönt felvett, az előző évi 27.490.287 korona 38 fillérnyi összeggel szemben.

Igen kielégítő volt a záloglevelek és kamatozó kötvények eladása is. Az intézet kibocsátványának igen nagy kelendősege volt. Eladott az intézet 33.916.900 korona értékű ömleszt.

Az egyesület összes alapjai az előterjesztett mérleg szerint 43.298.520 korona 37 fillérre rugnak. E mellett azonban értékpapírjait oly árrólyammal vette fel a mérlegbe, hogy a felvett és 1903. december hó 31-én jegyzett tényleges piaci árrólyamok között még csaknem 3 milliónyi különbséget mutatkozik az intézet javára.

Az évi tiszta nyereség 5.096.634 K. 88 fillér. Az alapszabályszerű levonások eszközölésére az 1902. évről átmozott 396.015 korona 47 fillérnek hozzáadásával 4.660.920 korona 11 fillér áll rendelkezésre.

Ebből részvényenként 800 koronájával, 100 részvény után a 12.500 koronát végül bevégyel együtt 4.012.500 koronát fizetnek osztalékképp, jótékonycélra

80.000 koronát fordítanak, a tisztviselők jutalmazására 70.000 koronát, a választmány díjazására 80.000 koronát adnak s a fennmaradó 488.421 korona 11 fillért új számlára írják.

A közgyűlés úgy az igazgatóság, mint a felügyelő-bizottság jelentését egyhangúlag elfogadta és a főmentést minden irányban megadta. Ezután rátértek az igazgatóságra a részvénytöke fölemelése tárgyában tett javaslataira.

Az egyesület 1894-ben emelte utolszor alapitókéit. Mivel a forgalom s a többi üzletágak nagy mértékben fejlődtek ezzel szemben az igazgatóság célszerűnek és szükségesnek tartja, hogy a köteveltségek növekedésével az egyesület vagyona is helyes arányba hozassék. Ennek fogva indítványozza, hogy a közgyűlés mondja ki:

1. Az alapítóké 2500 darab új részvény kibocsátása által 10 millió koronáról, 15 millióra emeltesék. A régi részvényeseknek előlévő joguk van olyképp, hogy minden két régi részvényre 3000 korona befizetése mellett egy új részvényre, egy régi részvényre 1500 korona befizetése mellett fél új részvényről szóló jogosultság esik.

Az előlévő jog gyakorlásának bejelentésére, valamint a 3000 korona illetve 1500 korona kibocsátási árak egyszere, vagy tetszés szerinti részletekben leendő befizetésére az 1904. március 1-től 1904. október 1-ig terjedő időtartam tüzessék ki, ugy azonban, hogy a befizetésről összegek után 1904. január 1-től a befizetés napjáig számtalanul 5% kamat is megfizetessék. Ennek megfelelően az új részvények ugyanazon arányban részesedjenek az 1904-ik évi üzleti eredményben, mint a régi részvények.

Azok a részvények, illetve félrészvényekről szóló jogosultsági jegyek, amelyekre a fent kitűzött határidőn belül vagy az előlévő jog gyakorlása egyáltalán be nem jelentett, vagy a kibocsátási ár a kitűzött kamatokkal együtt, teljesen be nem fizetett a kitűzött határidő elteltevel az egyesület által szabad kézből eladassanak és az azokért a tőzsdéleg igazolt értékesítés alapján beírt összeg a befizetési ár illetve a befizetési ár be nem fizetett részének levonása után az illető részvénybirtokosok javára adóit leltébe helyeztessék.

A közgyűlés a javaslatot, valamint az igazgatóságnak az alapszabályok módosítására tett javaslatát egyhangúlag, élénk helyesléssel fogadta.

Ezután a választásokat ejtették meg. Előbb az elnök melegen parantálta el az ehunyt Morin Imre igazgatót, Ordódy Pált és Tomcsányi László választmányi tagot, akiket érdemeik jegyzőkönyvben öröklik meg. A megüresedett igazgatósági helyre dr. László Zsigmond miniszteri tanácsos választották meg, míg a felügyelő-bizottságba újabb bevalasztották: Dalnád Győzét, dr. Falk Miksát, Halász Zsigmondot, dr. Kléh Lászlót, Polányi Géza és Tóth István, Halász Zsigmond helyére pedig Hójs Menyhért. A választmány tagjai lettek: Átch Ferenc, dr. Fay Gyula, Jalszovszky Sándor, Komjáthy Béla, Kovács Gyula, Szent-Iványi Zoltán, dr. Szilágyi Artúr Károly és dr. Szivák Imre.

Amerikai hus Bécsben. Écsből táviratozzák: Vonatközszállással a bécsi községtanácsától a tengerentúli, különösen Argentína husbehozatalának a kormány

által való támogatását illetőleg hozott határozatra kiemeli a földművelésügyi miniszter rendelete, hogy Bécsnek hussal való célszerű ellátására első sorban mozgékony, a forgalom minden kívánalmának megfelelő piaccal, a bécsi központi marhavásárnak szabad kereskedelmi piaccal való átalakításával, továbbá a közvágóhidnak Bécs község által való létesítésével, huspiacok felállításával, végül Bécs egyes kerületeiben a huseladóhelyek megfelelő szaporításával lehetne szert tenni. Bécsnek hussal való ellátása nem exotikus tervekkel érhető el, melyeknek megvalósítása fontos gazdasági érdekelt komoly sérelmével volna összekötve. Hogyha a község nem tehetné meg a jelzett intézkedéseket, akkor a kormány szükség esetén maga gondoskodik közvágóhidai vállalkozásról, mely hivatalos ellenőrzés alatt állna. eltekintve az ipari körök részvétől és közvetlenül összekötötté a mezőgazdasági organizációkkal a bécsi husfűstölők ama kérését, hogy engedjék meg az argentinai husnak behozatalát, melyet egyelőre visszautasítanak.

## Napirend.

**Naplár:** Szerda, február 3. — Római katolikus: Balázs. — Protestáns: Andor. — (Ország-orsz.: január 21.) Maxim. — Zsidó: Sebath 17. — Nap két: 7 óra 11 percek. — Nyugszik: 4 óra 44 percek. — Hold két: 7 óra 27 percek este. — Nyugszik: 7 óra 54 percek reggel. A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. A képviselőház elnöke fogad 9 óratól 10 óráig. Tornyay Gyula kollektív kiállítás a Múzeumban, nyitva 4 óráig. Beépődij 60 fillér. Nemzeti Szalon nemzetközi tárlata nyitva este 8 óráig. Belépődij 1 korona. Könyves Kálmán-lászló képkiallítása Nagymező-utca 37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul. Nemzeti Múzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 óratól délután 1 óráig. Országos képtár az Akadémiában nyitva 9—1 óráig. Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-ut. 72.) d. e. 10-től 1 óráig. Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut. 14.) nyitva délelőtt 10—1 óráig. Belépődij 1 korona. Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig és délután 3—8-ig. A fővárosi könyvtár (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 9—12-ig. Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakosztály, tudakozó-osztálya és keleti miniatúra V. kerület Vác-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a hazai ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség aratásosai: is eszik őr) a városi ipar-szerzőkben (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 óratól 2 óráig és délután fél 3 óratól fél 6 óráig. A kiállított kiemeltégek közötti üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Vác-körút 32. szám alatt.

## A Párisi Nagy Áruház tüzetől megmentett házban még a következő árak kaphatók,

elegáns szövet-kosztüm	becsár	eladási ár
1. elegáns szövet-kosztüm	28.— frt	13.50 frt
1. elegáns szövet-kosztüm	16.—	7.50
1. sztyegnyű díszelt pongyola	9.50	4.50
1. sztyegnyű díszelt pongyola	6.50	3.50
1. ruhógép	15.—	7.50

1. remek csinos selyem alsó	becsár	eladási ár
1. valódi selyemből	14.— frt	6.75 frt
1. híres kék hálós ruhát, tollal díszítve	16.—	7.50
1. vég 33 rőfös zérna kanavász	16.50	9.25
	9.75	5.75

1. tuat finom zsebkendő	becsár	eladási ár
1. ablakos való finom szőrfűgöny	1.80 frt	1.50 frt
1. garatúra egy- és szettel	2.75	1.15
1. ablakos való csipke-fűgöny	13.—	5.25
	4.25	2.75

Az üzlet még csak 4 hónapig áll, aztán feloszlik. Minden vevő ingyen kap egy életnagyságu krétarajzot csak csekély előállítási költségért.

## A PÁRISI ÁRUHÁZ Kerepesi-ut 40a.

### Tanuljunk nyelveket!

Magántanulása legalkalmasabb nyelvtanok:

**Angol nyelv** — tan. Iria Dallos és Fatterosa. Ára egész vászonkötésben 3 kor. 60.  
**Olasz nyelv** — tan. Áhn tanmódszere alapján Iria: Palócz Lipót. Ára vászonkötésben 2 kor. 20 fill.

**Német nyelv** — tan. Áhn tanmódszere alapján Erdőnyi J. Ára vászonkötésben 2 kor. 30.  
 Oktatókai levelek a német nyelv megtanulására. Iria Roder Adolf. 40 levelet 16 kor. Minden levél külön is kapható. Egy-egy levél Ára 40 f.

**Római nyelv** — tan. Áhn tanmódszere alapján Iria: Palócz Lipót. Ára vászonkötésben 4 kor. 40 fill.  
**Arab nyelvtan.** — Iria: Hatáns Péter. Ára 2 korona.

**Tót nyelv** — tan. Áhn gyakorlati tanmódszere szerint. Iria: Góssz J. Ára kötet 2 kor. 20 f.

**Magyar nyelvtan** — tan. Áhn tanmódszere alapján Iria: Dallos J. Ára vászonkötésben 2 kor. 20 f.

**Tót nyelv** — tan. Áhn tanmódszere alapján Iria: Góssz J. Ára 1 kor. 60 f.

**Ungarische Sprachlehre** — tan. Áhn tanmódszere alapján Iria: Dallos J. Ára vászonkötésben 2 kor. 20 f.

**Slovákische Sprachlehre** — tan. Áhn tanmódszere alapján Iria: Dallos J. Ára 1 kor. 60 f.

**Ungarische Unterichtsbriefe** von A. Roder. Nach der Methode Toussaint-Langenscheidt, 30 levelet 16 kor. 40 fill.

Megjelennek és kaphatók:

**LAMPEL R.** (Wodianer F. és fia) es. és kir. udv. könyvkereskedésben Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut 21. szám.

### 300-500 koronára

havi jövedelmet nyújt budapesti bankház, minden állásu, bárhol élő egyéneknek az 1883. évi XXXI. t. c. értelmében, sorsjegyeknek részletfizetésre való eladása által.

Ajánlatok címzendők „Szerencse-író” kiadóhivatalához, Budapest, Postafiók 180.

### Biztos gyógyulást keresőknek

nemmi betegségben szenvednek

mint hügyes- és hólyagbajok, húgyveszélő-üregyek, veseelégtelenség, ejszaki magömlések, ember- és bikaurok bántalmak (syphilis) az erőteljes utóhájkénti fellépő idegbajok, korai fertőző elgyengülés, bármely bőrkülsőleg stb. előzőleg fennálló, mely bajok alapos, gyors és gyökeres gyógyítására, szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymánál fogva legjobban ajánljuk

## Dr. Garai Antal

v. cs. és kir. osztály főorvos országos hírl és legregőbb 30 évi fennálló rendelő-intézet

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. sz.

Rendelés naponta 10—4-ig és 7—8-ig este. Idült hügyes- és hólyagbajok vizsgálatára villamos hügyesútkör-ábragyóval

Videóképek kimerítő választ és szakértői tanácsot nyerne, gyógyeszközök gondoskodik lass. Titok tartás bizalmas.

Nőknek külön váróterem.

### SPECIALISTA

sérvkötőkben!

Keleti-féle legújabb cs. és kir. szab. sérvkötő pneumatikus peitáttal a legkötésesebb a maga nemében! Nem okoz, nem okoz kellemetlen nyomást és rendkívül kímélő fekvése által fölülmúl minden más gyártmányt.

Arak: Egyoldaltú Kötőidatú Testgyógyászati gyáramban teljes jótállás mellett közlünk továbbá: jár- és témperek, műfűzők ferdeútték részére.

műlábak és kezek

haskötők, gummi-görcsör-harisnyák stb. stb. Valódi francia gummi-dökülvilágosságok eredeti párizsi csomagolásban.

Arak koronákban: Tucatontként: 2, 4, 6, 8, 10, 12

Legújabb. 1903. évi, körülbelül 3000 díszes újratartalmazó argyúzetek díszítés mellett hald ingyen és bérmentve

## KELETI I. orvos-szébeszeti mű- és kötőszeg-nyára (alap. 1878.)

Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17.

### Zenekedvelők

figyelmébe!

A közelmúltban nagy sikert aratott

**Tarka Zinpad**

1. szám: „Van-e tehetségem?” Couplet, Szövegöt írta: Pásztor Árpád. Zenéjét szerzte: Máder Haonl. Ára 2 kor.

2. szám: „Vén kocsis dal”. Szövegöt írta: Heitai Jenő. Zenéjét szerzte: Tarnay Alajos. Ára 3 kor.

3. szám: „A diófa romána”. Szövegöt írta: Molnár Ferenc. Zenéjét szerzte: Konli Józ. Ára 1.50 kor.

Az Urania tudományos színház műsordarabja.

Magyar lant. Írták: Sztójajánovics Jenő és Kőrösi László. Karzó ambó álló dalgyűjtemény. Karszólam 75 fill. Zenekészrelett 5 kor

Magyar Arion. Harach J. től 1. rész. 4 fűz, más-más hangra. Ára egy fűz-tekint 1 kor. II. rész. 4 fűz, más-más hangra. egy fűzet Ára 1.30 kor. zenekészrelett: 2 részben Ára 5 kor.

**Daloskönyvek.**

Emke daloskönyv. Deák Gerőtől. I. rész. Egy- és kétszólamú dalok, Ára 1.60 kor. II. rész három és négyzólamú dalok, Ára 2.40 kor. III. rész, négyzólamú férfiakok gyűjteménye Ára 2.70 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben, vagy a kiadó, Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) es. és kir. udvari könyvkereskedésben Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

